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                  История художественной культуры

      Искусство в системе культуры. Понятие «художественная культура». Система и структура художественной культуры и способы изучения ее компонентов. Целостность мира художественной культуры. Значение художественной культуры в гуманизации человека. Сложность и многомерность мирового историко-художественного процесса. Основные этапы и закономерности развития мировой художественной культуры. Типы художественной культуры (традиционные и личностно-креативные, восточные и европейские и т.д.). Культурные эпохи и художественное развитие европейского общества. Основные варианты развития художественной культуры Востока.

     Художественная культура России в контексте развития мировой культуры.
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Пояснительная  записка
    Освоение ценностей художественной культуры – это та сфера  человеческой деятельности, которая развивает универсальные  творческие способности, служит средством разностороннего воспитания личности, пробуждает активное мышление, обогащает интуицию. Искусство, являясь основой  художественной культуры, обладает уникальной способностью аккумулировать духовный опыт поколений и переводить его в личный опыт каждого человека. Обретение гуманистических ценностей, содержащихся в художественной культуре, способствует утверждению  достоинства современника как наследника тысячелетий и помогает лучше понять свое время и самого себя.

      Современная наука рассматривает художественную культуру как целостную систему, включающую  сами художественные произведения, процесс  создания художественных ценностей и их восприятие, конкретно-историческое функционирование произведений искусства  и их  воздействие на людей.

      Изучение художественной культуры требует учета многих сторон: истории народа в ее самобытности, взаимодействия и взаимовлияния между разными народами и их культурами, рассмотрения типологических процессов художественной культуры, изучения вершинных достижений в области национального искусства, ставших общезначимым достоянием всего человечества. 

      Цель курса – ввести студентов в мир русской художественной культуры, изучение которой поможет сформировать в них способность к самостоятельному духовному  освоению художественных ценностей мировой культуры, будет способствовать  гармоничному, всестороннему развитию личности.

      Главная задача курса – раскрыть сущность, духовные основы русской художественной  культуры   и закономерности ее развития, осмыслить  миропонимание народа, отраженное в русском искусстве, выявить место и роль русской художественной культуры в мировом процессе культурного развития.

      Программа предусматривает широкую реализацию интегрирующих возможностей курса, актуализацию межпредметных связей художественной культуры  с философией, культурологией, историей, эстетикой, этикой, социологией, политологией, психологией.

      Таким образом русская художественная культура  изучается в контексте развития  всей мировой культуры.  Студенты должны представлять себе панораму мирового художественного процесса в целом, его главные направления и тенденции, понимать единство и сложность мировой художественной культуры в ее качественно своеобразных и уникальных вариантах, национальной  самобытности.

      Основное внимание во всех разделах курса уделяется  художественной картине мира, творческим методам, жанрово-стилевому  своеобразию русского искусства, творческим портретам выдающихся русских мастеров.

Программа  курса

«Русская  художественная  культура»

Тема  1

Структура культуры. Понятие «художественная  культура»

     Основные структурные элементы культуры. Культура духовная и материальная. Различные сферы духовной культуры: религиозная, научная, этическая, эстетическая, политическая, правовая. Взаимодействие и взаимосвязь духовной и материальной культур.
      Содержание  понятия «художественная культура». Место художественной культуры в системе культуры общества. Основные закономерности мирового художественного процесса.

      Относительная самостоятельность и неравномерность развития художественной культуры. Сложность и многомерность мирового художественного  процесса, его многообразие.

      Роль художественной культуры в  развитии личности.

Тема 2

Искусство в системе художественной культуры
     Сущность искусства. Художественный образ как форма мышления в искусстве. Типизация в искусстве. Единство рационального и эмоционального, субъективного и  объективного  в художественном  образе  и способах отражения действительности в искусстве. Специфические свойства искусства: особый язык с установкой на образность, особый способ обобщения, типизация, использование  художественного вымысла, личностный способ выражения содержания произведения, повышенное значение формы.

      Классификация видов искусства.

Тема 3

Функции  искусства
      Полифункциональность искусства. Основные функции искусства: познавательная, предвидения, информативная, коммуникативная,  воспитательная, гедонистическая, эстетическая. Взаимосвязь всех функций искусства. Взаимодействие и соотношение  эстетического и этического в искусстве. Духовно-нравственное возвышение и очищение личности – главное назначение искусства. Роль искусства в познании мира и человека.

Тема  4
Истоки  русской культуры. Самобытность древнерусской художественной  культуры

      Образование  древнерусской народности. Восточные славяне.

Сложение древнерусской культуры на основе собственных языческих традиций, торгово-культурных связей с Византией, северо-западными соседями. Принятие христианства на Руси. Распространение  письменности. Переводческая деятельность, появление религиозной христианской литературы: агиография, поучения, патерики, хождения. Возникновение летописания.

      Освоение и творческое осмысление  русскими мастерами византийского канона в архитектуре, монументальной живописи, иконописи,  искусстве церковного пения.

      Домонгольский период в развитии культуры  Древней Руси. Древнерусские города, их структура: взаимодействие деревянного и каменного зодчества; многообразие типов сооружений: крепости, храмы, терема. Искусство рукописной книги. Прикладное искусство. Возникновение местных художественных школ (Киев, Новгород, Ростов, Владимир, Чернигов и др.) 

      Важнейшая роль христианства в годы иноземного порабощения. «Святая Русь» – сотериологический  период русской культуры. Становление  Московского государства и общерусской художественной культуры. Зодчество и иконопись  XV – XVII веков. Создание летописных сводов. «Великие  Четьи-Минеи». Развитие светских жанров литературы (историко-бытовая повесть, переводной роман, послания и др.)

Тема  5

Русская художественная культура  конца XVII –XVIII  веков
      Проникновение эвдемонического начала в русскую культуру конца XVII века. Возникновение внутреннего противоречия сакрального, воцерковленного искусства, основанного на  молитвенно-аскетическом опыте, и секулярного искусства, основанного на чувственно-эстетическом  опыте.

Россия на пути к Новому времени. Петровские реформы, их значение для  «европеизации» русской культуры.  Роль искусства в осуществлении  «просветительской»  политики: градостроительство,  театр,  музыка,  развитие живописи  и скульптуры. Деятельность иностранных мастеров и формирование национальной художественной школы. Особенности  «Елизаветинского барокко». 

      Развитие жанровой системы искусств европейского типа: роман, ода, сатира, лирическая поэзия; драматические жанры; историческая и портретная живопись и скульптура; развитие музыкально-театральных жанров. Основные художественные направления русского Просвещения: классицизм, просветительский реализм, сентиментализм. Типологическая общность русского Просвещения с западноевропейским и его национальное своеобразие: цельность философской картины мира, обращение к проблемам народности и национальности искусства, острота нравственной проблематики.

Тема  6

Особенности и выдающиеся достижения русской художественной культуры  XIX  века

      Романтизм – новое мировое  идейно-художественное движение. Идеологические корни романтического мироощущения: реакция на установившееся господство буржуазных отношений, разочарование в  просветительском  «царстве разума». Романтизм как умонастроение: неприятие действительности, ощущение конфликтности бытия, устремленность к идеалу. Романтизм как тип творчества, метод и стиль. «Двоемирие» (мир реальный и мир воображаемый) – основной конструирующий принцип художественного образа. Необычный герой в необычной обстановке, «титанизм» романтических героев в ситуации противоборства личности с силами  мироздания и общества.

      Доминантная роль в системе искусств музыки, в литературе – драматической поэмы. Основные особенности романтической музыки: тема рока и героические характеры, борьба страстей и тончайшие  оттенки лирических  переживаний.

      Художественные альтернативы романтизма – классицизм и реализм. Значение творческих открытий романтизма и присутствие романтических тенденций в дальнейшем развитии мировой художественной культуры.

      Особенности романтизма в России. Два этапа русского романтизма: «героический» и «трагический». Поиск гармонии  личности и мира (творчество В.А. Жуковского,  О.А. Кипренского,  А.Г. Венецианова). 

      А.С. Пушкин и русская культура. Поэты пушкинского времени. Главные темы творчества.

       Основные художественные направления эпохи, особенности их проявления в различных видах искусства: классицизм в архитектуре и скульптуре, романтизм в поэзии и в живописи.

      Музыкальная жизнь: публичные концерты инструментальной  и вокальной музыки, развитие национальной оперы. М.И. Глинка и русская музыкальная культура.

      Ценность художественных достижений романтизма в России  для дальнейшего развития  ее  культуры.

      Идейная борьба 1830-1840-х  годов: «западники» и «славянофилы», теория «чистого искусства».

      Культурно-исторические и гносеологические  истоки реализма. Исторические модификации реализма: (реализм римского скульптурного портрета, просветительский реализм и т.п.). Реализм как основной тип творчества, творческий метод и направление в художественной культуре  XIX века. Предмет реалистического отображения – жизнь в ее непрерывном и закономерном развитии. Оценка  жизненных явлений  с позиций идеалов добра (идеал – критерий оценки; в классицизме и романтизме – предмет изображения). Основной конструирующий  принцип художественного образа – типизация, обобщение явлений действительности, духовного  содержания бытия человека. Понятия «типический характер» и «типические обстоятельства». Критический  реализм –  историческая форма реалистического типа творчества. Демократизм авторской позиции, острота социальной проблематики, открытость обличительной тенденции.

       Особенности искусства критического реализма в России: гражданская, просветительская, духовно-нравственная направленность. Ориентированность видовой и жанровой системы критического реализма на отображение жизни; ведущая роль литературы и ее влияние на театр, музыку, живопись. Отношение профессионального искусства к народному творчеству как  к высокому нравственно-эстетическому  образцу и основе для формирования национального стиля. Роль  публицистики в культурной и социальной жизни эпохи. 

       Художественные объединения: Русское музыкальное общество,  «Могучая кучка»,  Товарищество передвижных художественных выставок, Мамонтовский художественный кружок. Система общественного меценатства (общества поощрения художников, филармонические, хоровые и т.п.) Организационная театрально-художественная деятельность: частные оперы, возникновение национальных музеев: Исторический, Русский музей, Третьяковская галерея.

       Развитие художественного образования; роль Академии художеств, открытие  Петербургской и Московской консерваторий, музыкальные школы РМО (Русского музыкального общества). Распространение   традиций домашнего чтения и музицирования. 

       Значение русской культуры XIX  века  для развития мировой художественной культуры.

Тема  7

Русская художественная культура на рубеже XIX -XX веков
      Русские религиозные философы начала ХХ века (С.Н. Булгаков, Н.А. Бердяев, И.А. Ильин, Н.О. Лосский, П.А. Флоренский и др.) Отражение противоречий эпохи в художественной культуре. Русские писатели-классики на рубеже веков. «Серебряный век» русской поэзии. Многообразие творческих методов.

       Музыкальное искусство России  на рубеже веков: публичные  концерты инструментальной и вокальной  музыки зарубежных и русских мастеров, расцвет домашнего музицирования.

      Творческие объединения  русских живописцев. Русский театр начала ХХ века. «Русские сезоны» за рубежом. Их значение для развития мирового искусства.

Тема  8

Две ветви одной культуры: художественная культура русского зарубежья  и  Советской России
      Творчество эмигрантов первой волны: литература русского зарубежья, музыкальное искусство, театр. Общие черты русской эмигрантской культуры. Роль русского зарубежья в сохранении духовных ценностей  и  национальных особенностей русской культуры. Влияние русской эмигрантской культуры на мировую художественную культуру. Место культуры русского зарубежья в жизни современной России.

      Художественная культура России в послеоктябрьский период. Мир искусства двадцатых годов: художественная публицистика, революционная поэзия и песня, агитационные формы декоративно-прикладного искусства; театр, кино. Методы и стили в поэзии,  поэты Пролеткульта.

       Жанрово-видовая  структура  искусства  30-50-х годов. Доминирующая роль литературы, ее крупных форм. Преобладание монументальных форм в архитектуре и скульптуре. Высокий авторитет оперно-балетного творчества.

      Главные тенденции и проблемы художественной культуры 70-80-х годов: философский и нравственный аспект освоения действительности, духовность и культура, национальное и общечеловеческое, экологическая ситуация.

      Преобладание драматического настроения в художественной культуре  конца ХХ века в изображении действительности. Обращение к документальным и публицистическим формам творчества.

Тема  9

Актуальные проблемы современной  культуры

      Научно-техническая революция и духовная культура общества. Культура  и глобальные катаклизмы современности (технологические и экологические проблемы). Постмодернизм и нигилизм в культуре  ХХ века. Интеграционные процессы в современной культуре. Тенденции культурной универсализации в мировом  процессе  исторического развития. Инкультурация  и социализация. Место национального в современной культуре и проблема культурной маргинализации. Коммерческое, массовое и элитарное искусство. Отношение к классическому наследию. Перспективы развития мировой художественной культуры.

Тема  10

Русская  художественная культура в контексте мировой

культуры

      Мировоззренческая основа русской  культуры, обусловившая ее особенности и своеобразие. Сущностные вопросы бытия, отраженные в русской художественной культуре. Отражение соборного сознания  народа в  русской культуре. Роль деятелей литературы и искусства в русском обществе. Высшие достижения русской художественной культуры XIX – ХХ веков. 

      Общие основополагающие причины взлетов русской культуры и ее долговечности. Противоречия древнерусского сотериологического типа мировоззрения с идеями западноевропейского мировидения.

      Значение русской художественной культуры для развития мировой культуры.

Список  литературы ко всем темам лекционного курса

· Антология исследования культуры. – СПб ., 1997.

· Антология культурологической мысли. – М., 1996.

· Большой  российский  энциклопедический словарь. –  М., 2006.

· Грушевская Т.Г., Гузик М.А., Садохин А.П. Словарь по мировой художественной культуре. – М., 2001.

· Искусство стран и народов мира. Энциклопедия. Т. 1-5. –

М., 1981.

· Краткая литературная энциклопедия. Т. 1-9. – М., 1962-1978.

· Культурология.  ХХ век. Антология. – М., 1998.

· Культурология. История мировой культуры / Под  ред.

     А.Н. Марковой. –  М., 1998.

· Культурология. Словарь. –  М., 1994.

· Культурология: Уч. пособие для вузов / Пушкова Ю.Б.,

Шельнова Н.И., Мирошникова  Д.Г. и др. –  М., 2005.

· Культурология. Энциклопедия / Гл. ред. и автор проекта

С.Я. Левит. Т. 1-2. –  М., 2007.

· Музыкальная энциклопедия. Т. 1-6. –  М., 1982.

· Новая иллюстрированная энциклопедия в 20-ти тт. – М., 2006.

· Новая философская энциклопедия в 4-х тт. –  М., 2000-2001.

· Популярная художественная энциклопедия: Архитектура. Живопись. Скульптура. Графика. Декоративное искусство. В 2-х кн. –  М., 1986.

· Словарь античности. – М., 1989.

· Современный философский словарь. –  М., 1996.

· Философский энциклопедический словарь. –  М., 1998.

· Эстетика. Словарь. –  М., 1989.

Литература к теме 1

· Борев Ю.Б. Эстетика. – М., 1981.

· Журавлев В.В. Мир художественной культуры. – М., 1987.             

· Мировая художественная культура / Под ред. Б.А. Эренгросс. – М., 2001.

· Садохин А.П., Грушевицкая Т.Г. Мировая художественная культура. – М., 2000.

· Спиркин А.Г. Эстетическое сознание. – М., 1988.

· Литература  к  теме  2

· Алексеева В.В. Что такое искусство? – М., 1991.

· Волкова Е.В. Произведения искусства в мире      художественной культуры. – М., 1988.

· Ильин И.А. Основы художества. О совершенном в искусстве  // Собр. соч. в 10-ти тт. Т. 6. Кн. 1. – М., 1996. 

· Соловьев В.С. Красота в природе. Общий смысл искусства // Соч. в 2-х тт. Т. 2. – М., 1990.

Литература к  теме 3
· Андреев  А.Л. Место искусства в познании мира. – М., 1990.

· Борев Ю.Б. Эстетика. – М., 1981.

· Кравченко А.И. Культурология. – М., 2000.

· Мировая художественная культура / Под ред. Б.А. Эренгросс. – М., 2001. 
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· Аверинцев С.С. Византия и Русь: два типа духовности // Новый мир. 1988. № 7.

· Аверинцев С.С. Христианство  // Философский энциклопедический словарь. – М., 1998.

· Бычков В.В. Византийская эстетика. – М., 1977.

· Бычков В.В. Византия и Русь. – М., 1989.

· Бычков В.В. Литература как выразитель эстетического сознания Древней Руси // Литература в системе культуры. – М., 1988.

· Вагнер Г.К., Владышевская Т.Ф. Искусство Древней Руси. – М., 1993. 

· Громов М.Н., Козлов Н.С. Русская философская мысль Х-     XVII веков. – М., 1990.

· Ильин И.А. Основы христианской культуры // Собр. соч. в 10-ти тт. Т. 1. – М., 1996.

· Платонов О.А. Русская цивилизация. – М., 1995.

· Рыбаков Б.А. Язычество Древней Руси. – М., 1987.

· Трубецкой Е.Н. Три очерка о русской иконе. – М., 1991.
Литература  к  теме 5
· Дунаев М.М.  Вера в горниле сомнений: Православие и русская литература в XVII-ХХ веках. – М., 2003.

· Кожинов В.В. Россия как цивилизация и культура (к 1200-летию русского государства) // Наш современник. 2000.  №№  5, 7.

· Лихачев Д.С. Поэзия садов. К семантике садово-парковых стилей. – Л., 1982.

· Лотман Ю.М. История и типология русской культуры. – СПб., 2002.

· Мартынов В.И. История богослужебного пения. – М., 1994.

· Орлов О.В., Федоров В.И. Русская литература XVIII века. –М., 1973.

· Панченко А.М. О русской истории и культуре. – СПб., 2000.

· Семенова Л.Н. Очерки истории быта и культурной жизни России. Первая половина XVIII века. –  Л., 1982. 
Литература  к теме  6

· Балакина Т.И. История русской  культуры. – М., 1996.
· Взаимосвязь искусств в художественном развитии  России второй половины XIX века. – М., 1982.
· Ильин И.А. О русской культуре // Собр. соч. в 10-ти тт. Т. 6. Кн. 2. – М., 1996.
· Ильин И.А. Русские писатели. Литература. Театр. Музыка // Собр. соч. в 10-ти тт. Т. 6. Кн. 2. – М., 1996.
· Лотман Ю.М. Беседы о русской культуре. Быт и традиции русского дворянства (18 – нач. 19 вв.). – СПб.,  1998.
· Рогинская Ф.С. Товарищество передвижных выставок. Исторические очерки. – М., 1989.
· Сарабьянов Д.В. История русского искусства второй половины XIX века. – М., 1989.
· Флоровский Г.В.  Пути русского богословия. – Вильнюс. 1991.
Литература  к теме  7

· Алексеев А.Д. Концертная жизнь на рубеже столетий // Русская художественная культура конца  XIX – начала  ХХ  века (1895-1907). Кн.1. – М., 1968.

· Андрей Белый. Символизм как миропонимание. – М., 1994.

· Бердяев Н.А. Русская идея // О России и русской       философской культуре. – М., 1990.
· Булгаков С.Н. Героизм и подвижничество // Вехи. Из глубины. – М., 1991.
· Дунаев М.М. Вера в горниле сомнений: Православие и русская литература в XVII-ХХ веках. –  М., 2003.
· Красовская  В. Русский балетный театр начала ХХ века. – Л., 1971.
· Мировая художественная культура / Под ред. Б.А. Эренгросс. – М., 2001.
· Стернин Г.Ю. Художественная  жизнь  в  России  1900-1910 гг. – М., 1988.
· Цветаева А.И.  К.К. Сараджев. Мастер волшебного звона. – М., 1986.
Литература к  теме  8
· Ильин И.А. О России и русской душе // Собр. соч. в 10-ти тт. Т. 6. Кн. 3. – М., 1996.

· Лосский Н.О. Характер русского народа. – М., 1990.

· Никитич Л.А. Культурология. Теория, философия, история культуры. – М., 2005.

· Павлов А.Т. Культура русского зарубежья // История  культуры  России. – М., 1993.

· Рахманинов С.В. Письма. – М., 1955.

· Чуковский К.И.  Ахматова и Маяковский // Вопросы литературы. 1988. № 1.

· Шаляпин Ф.И. Маска и душа. – М., 1997.

· Эткинд Е. Русская поэзия ХХ века как единый процесс // Вопросы литературы. 1988. № 10.
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· Белов В.И. Русский мелос // Наш современник. 2000. № 3. 

· Гулыга А.Г. Уроки классики и современность. – М., 1990.

· Лютый В. Козье копытце (Еще раз о постмодернизме) // Наш современник. 2001. № 10.

· Морозов В.П. К проблеме эмоционально-психологического воздействия музыки на человека // Вестник российского гуманитарного фонда. – М., 1997. № 3.

· Потанин В. Учитель наш – язык // Наш современник. 2003. № 9.

· Свиридов Г.В. «Разные записи» (1981-1982) // Роман-журнал XXI век. – М., 2000. № 7 (19).

· Скатов Н. Погружение во тьму (русская классика сегодня) // Наш современник. 2003. № 4.

· Харыбин Вл. О мюзикле и его заложниках // Наш современник. 2003. № 7.

· Экономцев И. Православие и наука на пороге нового тысячелетия // Школа духовности. 2000. № 1.

                            Литература  к теме 10

· Дунаев М.М. Вера в горниле сомнений: Православие и русская литература в  XVII-ХХ веках. – М., 2003.

· Ильин И.А. О русской культуре // Собр. соч. в 10-ти тт. Т. 6. Кн. 2. – М., 1996.

· Лотман Ю.М. История и типология  русской культуры. – СПб., 2002.

· Сохряков Ю.И. Художественные открытия русских писателей: о мировом значении русской литературы. – М., 1990.

· Флоренский П.А. Избранные труды по искусству. – М., 1996.

· Франк С.Л. Сущность и ведущие мотивы русской философии // Философские науки. 1990. № 5.

· Экономцев И. Православие как первооснова и оправдание русской культуры // Школа духовности. 1999. № 2.

Тематика  докладов  и  рефератов

· Христианское мировоззрение  и  славяно-языческая культура.

· Монастыри  как духовные и культурные  центры  Древней Руси.

· Прикладное искусство Древней Руси.

· Расцвет  древнерусской  иконописи (XIV-XV вв.).

·  Искусство  колокольного звона.

· Тенденции барокко в русском искусстве  XVII века.

· Русская дворянская усадьба  XVIII-XIX  веков.

· Трагедия А.С. Пушкина  «Моцарт и Сальери». Историческая правда  и  художественный  вымысел.

· Проблема искусства в повести  Н.В. Гоголя  «Портрет».

· М.Ю. Лермонтов и музыка.

· М.И. Глинка и  русская  культура.

· Человек  и  природа в творчестве русских художников XIX века.

· Русская поэзия на рубеже XIX - XX веков.

· Русский театр начала ХХ века.

· Литература русского зарубежья первой волны.

· Россия в произведениях И.С. Шмелева «Лето Господне», «Богомолье».

· Влияние культуры русского зарубежья на мировую художественную культуру.

· Значение культуры русского зарубежья в жизни современной России.

· Классическое наследие  и современность. Традиции русского реализма в современной живописи (творчество И.С. Глазунова,  А.М. Шилова и др.).

· Основные проблемы современной русской художественной культуры.

Примерные  вопросы, выносимые  на  зачет
1. Структура культуры.

2. Специфика  художественной культуры.

3. Место искусства в системе художественной культуры.

4. Роль искусства в познании мира.

5. Основные функции  искусства.

6. Истоки древнерусской художественной культуры.

7. Роль христианского мировоззрения в духовной жизни общества и его влияние на художественную культуру Древней Руси.

8. Древнерусское культурное наследие. Его роль и место в жизни  современной России.

9. Русские  просветители XVIII века.

10. Выдающиеся  представители  русской художественной культуры первой половины XIX века.

11. Великие достижения русской художественной культуры  XIX века.

12. Выдающиеся  представители русской художественной культуры второй половины XIX века.

13. Культура русского зарубежья.

14. Славянофилы, западники  и Россия сегодня. 

15. Основные  художественные  направления  в  западноевропейском  и  русском  иcкусстве XIX-XX  веков.

16. Русская художественная культура на рубеже XIX-ХХ веков. Многообразие методов и стилей.

17. Основные темы  искусства  в России  30-50-х  годов ХХ века.

18. Русские писатели второй половины ХХ века. Главные тенденции творчества.

19. Великие русские композиторы и музыканты ХХ века.

20. Актуальные проблемы  современной художественной культуры.

21. Коммерческое,  массовое  и  элитарное  искусство современной России.

22. Новые имена в современном русском искусстве.

23. Постмодернизм  и  нигилизм  в современной  художественной культуре.

24. Перспективы развития  русской  и  мировой художественной культуры.

25. Место национального в современной художественной культуре.

26. Тенденции  культурной  универсализации и глобализации в современном процессе мирового исторического развития
             Краткий словарь терминов

       Авангард – термин, обозначающий совокупность пестрых и  многообразных новаторских, революционных, бунтарских  движений и направлений в художественной культуре ХХ века.

   Адаптация культурная – приспособление человеческих сообществ, социальных групп и отдельных индивидуумов к меняющимся природно-географическим и историческим (социальным) условиям жизни  посредством  изменения стереотипов сознания и поведения, форм социальной организации и регуляции, норм и ценностей, образа жизни и элементов картин мира, способов жизнеобеспечения и т.п. 

     Аккультурация – процесс изменения материальной культуры, обычаев, верований, происходящий при непосредственном контакте и взаимовлиянии разных социокультурных систем.

     Аксиология  –  (от греч. – ценность) – учение о ценностях, их происхождении, сущности, функциях, типах и видах.

     Антиномичность культуры – выражение внутренней сложности культуры, представляющей собой многоаспектный  феномен. Антиномия как единство двух противоречащих друг другу, но одинаково обоснованных суждений находит свое выражение в культуре.

 Антропология – область научного познания,  в рамках которой изучаются фундаментальные  проблемы существования человека в природной и искусственной среде.

     Артефакт – (от лат. – искусственно созданный) - в                  обычном понимании любой искусственно созданный объект.

     Архетипы  культурные – базисные элементы культуры, формирующие константные модели духовной жизни.

    Ассимиляция –  процесс, в результате которого члены одной этнической группы утрачивают свою первоначально существовавшую культуру и усваивают культуру другой этнической группы, с которой они находятся в непосредственном  контакте.

     Динамика культуры –   1) изменения внутри культуры и во взаимодействии разных культур, для которых характерна целостность, наличие  упорядоченных тенденций, а также направленный характер;  2) раздел теории культуры, в рамках которого изучаются процессы изменчивости  в культуре, их обусловленность, направленность, сила выраженности, а также закономерности адаптации культуры к новым условиям, факторы, определяющие  изменения в культуре, условия и механизмы, реализующие эти изменения.

     Дифференциация  культурная – качество изменений в культуре, которое связано с вычленением, разделением, отделением частей  от целого.

     Европоцентризм – культурфилософская и мировоззренческая установка, согласно которой Европа с присущим ей духовным укладом является центром мировой культуры и цивилизации.

     Инкультурация – процесс приобщения индивида к культуре, усвоения им существующих привычек, норм и паттернов поведения, свойственных данной культуре.

     Инновации – механизм формирования новых технологий и новых моделей поведения, которые создают предпосылки для социокультурных изменений.

     Интуиция художественная – непосредственное усмотрение истины без участия рассудка или разума, имеет в процессе художественного творчества и восприятия исключительное значение.

     Контркультура – понятие в современной культурологии и социологии; используется для обозначения социокультурных установок, противостоящих фундаментальным принципам, господствующим в официальной культуре,  а  также    отождествляется  с молодежной субкультурой 60-х гг., отражающей критическое отношение к современной культуре и отвержение ее  как   «культуры отцов».

     Культура – (от лат. – возделывание, воспитание, образование, развитие, почитание) – совокупность   искусственных порядков и объектов, созданных людьми в дополнение к природным, заученных форм  человеческого поведения и деятельности, обретенных знаний, образов самопознания и символических обозначений окружающего мира.

     Маргинальность культурная – (от лат. – край) – понятие, характеризующее положение и особенности жизнедеятельности групп и отдельных личностей, чьи установки, ценностные ориентации, модели поведения одновременно соотнесены с различными культурными системами и проистекающими из них требованиями, но ни в одну из которых они не интегрированы полностью.

     Массовая культура – (индустрия развлечений, коммерческая культура, китч-культура) – бездуховная псевдокультура, антипод подлинной  культуры.

     Модернизм – (от фр. современный) – понятие, употребляемое в эстетике и  истории искусства для обозначения всего комплекса авангардных явлений.

     Направление  (течение)  в искусстве – 1) понятие, применяемое в эстетике и истории искусства для выражения единства  наиболее существенных  творческих особенностей, характерных для ряда представителей того или иного вида искусства, а иногда различных видов искусств, в пределах определенного исторического периода; 2) в более широком смысле слова понятие «направление» в эстетике иногда применяется как равнозначное понятию художественного метода.

     Образ художественный – специфический, присущий искусству способ отражения действительности, обобщения ее с позиции эстетического идеала в конкретно-чувственной, непосредственно воспринимаемой форме.

     Парадокс  в искусстве (от греч. – неожиданный, противоречащий обычному мнению) –  художественный прием, представляющий собой выражение какой-либо мысли в форме резкого противоречия с общепринятым, традиционным мнением.

    Правда художественная – правдивое отображение действительности в произведениях искусства, проникновение во внутренний смысл изображаемых событий и  явлений.

     Преемственность  в искусстве – связь современного искусства с искусством прошлых эпох.

     Постмодернизм –   широкое культурное течение, в чью орбиту  последние три десятилетия  попадают философия, эстетика, искусство, гуманитарные науки; выражение кризисного состояния  мировой цивилизации.

     Сакральное – (от лат. – «посвященное богам», «священное», «запретное») – святое, священное, важнейшая мировоззренческая категория, выделяющая области бытия и состояния сущего, воспринимаемые сознанием как принципиально отличные от обыденной реальности и исключительно ценные.

     Самобытность – существенное и постоянное проявление тех компонентов культурного достояния данного общества, которые оказываются функционально необходимыми на новых этапах его существования, обеспечивая его самосохранение и идентичность при всех изменениях в нормативно ценностной и смысловой  сферах.

     Семиотика – (от греч. – знак) – наука о знаках и знаковых системах, знаковом (использующем знаки) поведении и знаковой – лингвистической и нелингвистической коммуникации.

     Символ  в искусстве – ( от греч. – условный знак) – образ, с максимальной степенью обобщенности и экспрессии, выражающий идею или отличительные черты какого-либо события или явления. 
     Синтез – ( от греч. – соединение, сочетание, составление) – соединение различных элементов в единое целое, качественно отличное  от простой их суммы.

     Синтез искусств – художественный образ, получаемый в результате органического соединения, взаимосвязи различных видов искусства.

     Сравнительно-культурные исследования – изучение культурных  процессов и явлений на основании использования метода сравнительного анализа с целью выявления и идентификации подобного (общего, инвариантного) и специфического (различного) в культуре.

     Стиль в искусстве – исторически  сложившаяся относительно устойчивая общность образной системы, средств и приемов художественного выражения, обусловленная единством  идейного содержания.

     Стилизация –   (от фр. – стиль) – 1) подражание, имитация в искусстве особенностей какого-либо стиля прошлых лет, подделка под индивидуальную творческую манеру крупного художника прошлого (писателя, художника, композитора) или нарочитое, подчеркнутое воспроизведение языка  определенной социальной среды;               2) в декоративно-прикладном искусстве – обобщение изображения путем упрощения формы предмета, рисунка, цвета или же при помощи других специфических  приемов.

     Субкультура – второстепенная культурная система, целостное образование внутри господствующей культуры, отличающееся собственным ценностным строем, обычаями, нормами.

     Творчество – процесс человеческой деятельности, создающий качественно новые духовные и материальные ценности.

     Тенденция в искусстве – (от лат. – направлять, стремиться) – общая идейно-художественная направленность произведения искусства или творчества данного художника в целом.

     Тип художественный – (от греч. – отпечаток, образец) – художественный образ, в индивидуальном своеобразии которого воплощены черты, характерные для представителей той или иной общественной группы, класса, нации, черты, типичные для многих людей определенной исторической эпохи или даже ряда эпох.

     Традиция – (от лат. – передача) –  социальное и культурное наследие, передающееся от поколения к поколению и воспроизводящееся в определенных обществах и социальных группах в течение длительного времени. Традиция в искусстве – историческая преемственность идейно-эстетических достижений искусства прошлых эпох.

     Ценности – важнейшие компоненты человеческой культуры наряду с нормами и идеалами.

     Элитарная  культура –  (от фр. – отборное, выбранное, лучшее) – культура привилегированных групп общества, характеризующаяся принципиальной закрытостью, духовным аристократизмом и ценностно-смысловой самодостаточностью.
     Эстетика – наука, изучающая прекрасное в действительности, особенности эстетического осознания человеком мира и общие принципы творчества по законам красоты, в том числе законы развития искусства как особой формы эстетического отражения действительности. 

      Эстетство – субъективный подход к искусству как к предмету утонченного наслаждения, рассмотрение его как чистой красоты, лишенной  морального содержания, в отрыве от общественно-исторических проблем, любование формой изолированно от содержания.

   Эсхатология – религиозное учение о конечных судьбах мира и человечества, о конце света и страшном суде. В настоящее время эсхатология стала одной из ведущих тем религиозной футурологии.

   Этика – (греч. – привычка, обычай) – одна из древнейших теоретических дисциплин, объектом изучения которой является мораль.

  Этноцентризм –  понятие, отражающее тенденцию рассматривать нормы и ценности собственной культуры как основу для оценки и выработки суждений о других культурах.

      Язык художественный – совокупность технических приемов и изобразительно-выразительных средств, с помощью которых художник воплощает свой творческий замысел в произведении искусства; средство образного раскрытия художественного содержания.
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