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ЧАСТЬ №1. Методические рекомендации к практическим занятиям 

Занятие №1. Правовые основы метрологической деятельности

Цель занятия: ознакомиться с основными понятиями, законодательными актами в области метрологической деятельности, принципами регулирования. Изучить цели принятия, содержание и применение технических регламентов; виды, порядок разработки, принятия, изменения и отмены технических регламентов. 

Закон «Об обеспечении единства измерений»
Работы по обеспечению единства измерений в России осуществляются на основе Закона Российской Федерации «Об обеспечении единства измерений» (от 27 апреля 1993 г. № 4871-1). До того в нашей стране по существу не было законодательных норм в области метрологии, а нормы устанавливались постановлениями Правительства.
Цели Закона:
— защита прав и законных интересов граждан, установленного правопорядка и экономики Российской Федерации от отрицательных последствий недостоверных результатов измерений;
— содействие научно-техническому и экономическому прогрессу на основе применения государственных эталонов единиц величин и использования результатов измерений гарантированной точности, выраженных в допускаемых к применению в стране единицах;
— создание благоприятных условий для развития международных и межфирменных связей;
— регулирование отношений государственных органов управления Российской Федерации с юридическими и физическими лицами по вопросам изготовления, выпуска, эксплуатации, ремонта, продажи и импорта средств измерений;
— адаптация российской системы измерений к мировой практике.

Закон «Об обеспечении единства измерений» устанавли​вает и законодательно закрепляет основные понятия, принимаемые для целей Закона: единство измерений, средство измерений, эталон единицы величины, государственный эталон единицы величины, нормативные документы по обеспечению единства измерений, метрологическая служба, метрологический контроль и надзор, поверка и калибровка средств измерений, сертификат об утверждении типа средств измерений, аккредитация на право поверки средств измерений, сертификат о калибровке. В основу определений положена официальная терминология Международной организации законодательной метрологии (МОЗМ). Основные статьи Закона устанавливают:

— организационную структуру государственного управления обеспечением единства измерений;

— нормативные документы по обеспечению единства измерений;

— единицы величин и государственные эталоны единиц величин;

— средства и методики измерений.

Закон определяет Государственную метрологическую службу и другие службы обеспечения единства измерений, метрологические службы государственных органов управления и юридических лиц, а также виды и сферы распределения государственного метрологического контроля и надзора. Отдельные статьи Закона содержат положения по калибровке и сертификации средств измерений и устанавливают виды ответственности за нарушение Закона.
Закон вводит добровольную Систему сертификации средств измерений на соответствие метрологическим нормам и правилам, а также требованиям Российской системы калибровки средств измерений. Закон укрепляет правовую базу для международного сотрудничества в области метрологии, принципами которого являются:
— поддержка приоритетов международных договорных обязательств;
— содействие процессам присоединения России к ВТО;

— сохранение авторитета российской метрологической школы в международных организациях;
— создание условий для взаимного признания результатов испытаний, поверок и калибровок в целях устранения технических барьеров в двусторонних и многосторонних внешнеэкономических отношениях.
Законом РФ «Об обеспечении единства измерений» предусмотрена юридическая ответственность нарушителей метрологических правил и норм. Статья 20 Закона устанавливает различные меры пресечения или предупреждения нарушений (запреты, обязательные предписания и др.). Статья 25 предусматривает возможность привлечения нарушителей к административной, гражданско-правовой или уголовной ответственности.
Меры пресечения или предупреждения — это разновидность административных взысканий, их применяют государственные инспекторы.
Гражданско-правовая ответственность наступает в ситуациях, когда в результате нарушений метрологических правил и норм юридическим или физическим лицам причинен имущественный или личный ущерб.
Дисциплинарная ответственность за нарушение метрологических правил и норм определяется решением администрации предприятия (организации) на основании Кодекса законов о труде.
Следует отметить, что привлечение к любому из указанных видов ответственности исключает возможность привлечения этих же лиц к другим видам юридической ответственности.

Федеральный закон «О техническом регулировании»

Федеральный закон РФ «О техническом регулировании» вступил в силу 27 декабря 2002 года № 184-ФЗ. Со дня вступления в силу настоящего Федерального закона утратили силу:

- Закон Российской Федерации от 10 июня 1993 г. № 5151-1 «О сертификации продукции и услуг»;
- Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 10 июня 1993 г. № 5153-1 «О введении в действие Закона Российской Федерации «О сертификации продукции и услуг»;
- Закон Российской Федерации от 10 июня 1993 г. № 5154-1 «О стандартизации».
Настоящий Федеральный закон регулирует отношения, возникающие:
- при разработке, принятии, применении и исполнении обязательных требований к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации;
- разработке, принятии, применении и исполнении на добровольной основе требований к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг;
- оценке соответствия.
Настоящий Федеральный закон определяет ряд основных понятий, касающихся безопасности продукции, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, национальной и международной стандартизации и технического регулирования.
Техническое регулирование осуществляется в соответствии с принципами:
- применения единых правил установления требований к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг;
- соответствия технического регулирования уровню развития национальной экономики, развития материально-технической базы, а также уровню научно-технического развития;
- независимости органов по аккредитации, органов по сертификации от изготовителей, продавцов, исполнителей и приобретателей;
- единой системы и правил аккредитации;

- единства правил и методов исследований (испытаний) и измерений при проведении процедур обязательной оценки соответствия;
- единства применения требований технических регламентов независимо от видов или особенностей сделок;
- недопустимости ограничения конкуренции при осуществлении аккредитации и сертификации;
- недопустимости совмещения полномочий органа государственного контроля (надзора) и органа по сертификации;
- недопустимости совмещения одним органом полномочий на аккредитацию и сертификацию;
- недопустимости внебюджетного финансирования государственного контроля (надзора) за соблюдением требований технических регламентов.

Технический регламент - документ, который принят международным договором Российской Федерации, ратифицированным в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, или федеральным законом, или указом Президента Российской Федерации, или постановлением Правительства Российской Федерации и устанавливает обязательные для применения и исполнения требования к объектам технического регулирования (продукции, в том числе зданиям, строениям и сооружениям, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации).
Технические регламенты принимаются в целях:
- защиты жизни или здоровья граждан, имущества, физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества;
- охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений;
- предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей.
Технический регламент должен содержать исчерпывающий перечень продукции, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, в отношении которых устанавливаются его требования, и правила идентификации объекта технического регулирования для целей применения технического регламента.
Содержащиеся в технических регламентах обязательные требования к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, правилам и формам оценки соответствия, правила идентификации, требования к терминологии, упаковке, маркировке или этикеткам и правилам их нанесения являются исчерпывающими, имеют прямое действие на всей территории Российской Федерации и могут быть изменены только путем внесения изменений и дополнений в соответствующий технический регламент.
Технический регламент должен содержать требования к характеристикам продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, но не должен содержать требования к конструкции и исполнению.
Технические регламенты применяются одинаковым образом и в равной мере независимо от страны и (или) места происхождения продукции, осуществления процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, видов или особенностей сделок и (или) физических и (или) юридических лиц, являющихся изготовителями, исполнителями, продавцами, приобретателями.
Технический регламент не может содержать требования к продукции, причиняющей вред жизни или здоровью граждан, накапливаемый при длительном использовании этой продукции и зависящий от других факторов, не позволяющих определить степень допустимого риска. В этих случаях технический регламент может содержать требование, касающееся информирования приобретателя о возможном вреде и о факторах, от которых он зависит.
Международные стандарты и национальные стандарты могут использоваться полностью или частично в качестве основы для разработки проектов технических регламентов.
Технический регламент, принимаемый Федеральным законом или Постановлением правительства Российской Федерации, вступает в силу не ранее чем через шесть месяцев со дня его официального опубликования.
Правила и методы исследований (испытаний) и измерений, а также правила отбора образцов для проведения исследований (испытаний) и измерений, необходимые для применения технических регламентов, разрабатываются с соблюдением Федерального закона федеральными органами исполнительной власти в пределах их компетенции в течение шести месяцев со дня официального опубликования технических регламентов и утверждаются Правительством Российской Федерации.
Правительство Российской Федерации разрабатывает предложения об обеспечении соответствия технического регулирования интересам национальной экономики, уровню развития материально-технической базы и уровню научно-технического развития, а также международным нормам и правилам.

В Российской Федерации действуют:
- общие технические регламенты;
- специальные технические регламенты.
Требования общего технического регламента обязательны для применения и соблюдения в отношении любых видов продукции, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации.
Требованиями специального технического регламента учитываются технологические и иные особенности отдельных видов продукции, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации.
Общие технические регламенты принимаются по вопросам:
- безопасной эксплуатации и утилизации машин и оборудования;
- безопасной эксплуатации зданий, строений, сооружений и безопасного использования прилегающих к ним территорий;
- пожарной безопасности;
- биологической безопасности;
- электромагнитной совместимости;
- экологической безопасности;
- ядерной и радиационной безопасности.
Специальные технические регламенты устанавливают требования только к тем отдельным видам продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, степень риска причинения вреда которыми выше степени риска причинения вреда, учтенной общим техническим регламентом.
Технический регламент принимается федеральным законом в порядке, установленном для принятия федеральных законов, с учетом положений настоящего Федерального закона.
Разработчиком проекта технического регламента может быть любое лицо.
О разработке проекта технического регламента должно быть опубликовано уведомление в печатном издании федерального органа исполнительной власти по техническому регулированию и в информационной системе общего пользования в электронно-цифровой форме.
Уведомление о разработке проекта технического регламента должно содержать информацию о том, в отношении какой продукции, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации будут устанавливаться разрабатываемые требования, с кратким изложением цели этого технического регламента, обоснованием необходимости его разработки и указанием тех разрабатываемых требований, которые отличаются от положений соответствующих международных стандартов или обязательных требований, действующих на территории Российской Федерации в момент разработки проекта данного технического регламента, наименование или фамилию, имя, отчество разработчика проекта данного технического регламента, почтовый адрес и, при наличии, адрес электронной почты, по которым должен осуществляться прием в письменной форме замечаний заинтересованных лиц.
Срок публичного обсуждения проекта технического регламента со дня опубликования уведомления о разработке проекта технического регламента до дня опубликования уведомления о завершении публичного обсуждения не может быть менее чем два месяца.
В случае несоответствия технического регламента интересам национальной экономики, развитию материально-технической базы и уровню научно-технического развития, а также международным нормам и правилам, Правительство Российской Федерации обязано начать процедуру внесения изменений в технический регламент или отмены технического регламента.
Со дня вступления в силу настоящего Федерального закона впредь до вступления в силу соответствующих технических регламентов требования к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, установленные нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными документами федеральных органов исполнительной власти, подлежат обязательному исполнению только в части, соответствующей целям:
- защиты жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества;

- охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений;
- предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей.
Со дня вступления в силу настоящего Федерального закона обязательное подтверждение соответствия осуществляется только в отношении продукции, выпущенной в обращение на территории Российской Федерации.
Правительством Российской Федерации до вступления в силу соответствующих технических регламентов определяется и ежегодно дополняется перечень отдельных видов продукции, в отношении которых обязательная сертификация заменяется декларированием соответствия, осуществляемым в порядке, установленном настоящим Федеральным законом.
Технические регламенты должны быть приняты в течение семи лет со дня вступления в силу настоящего Федерального закона.
Обязательные требования к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, в отношении которых технические регламенты в указанный срок не были приняты, прекращают действие по его истечении.
Документы об аккредитации, выданные в установленном порядке органам по сертификации и аккредитованным испытательным лабораториям (центрам) до вступления в силу настоящего Федерального закона, а также документы, подтверждающие соответствие (сертификат соответствия, декларация о соответствии) и принятые до вступления в силу настоящего Федерального закона, считаются действительными до окончания срока, установленного в них.
Деятельность Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии (Ростехрегулирования) 

Ростехрегулирование -  федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по оказанию государственных услуг, управлению государственным имуществом в сфере технического регулирования и метрологии. Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии осуществляет полномочия в установленной сфере деятельности, в том числе:

· выполняет функции компетентного административного органа РФ в соответствии с Соглашением о принятии единообразных технических предписаний для колесных транспортных средств, предметов оборудования и частей, которые могут быть установлены и/или использованы на колесных транспортных средствах, и об условиях взаимного признания официальных утверждений, выдаваемых на основе этих предписаний, заключенным в г. Женеве 20 марта 1958 г.;

· организует экспертизу проектов национальных стандартов;

· осуществляет руководство деятельностью Государственной метрологической службы, Государственной службы времени, частоты и определения параметров вращения Земли, Государственной службы стандартных справочных данных о физических константах и свойствах веществ и материалов, Государственной службы стандартных образцов состава и свойств веществ и материалов, а также утверждение национальных стандартов;

· ведет федеральный информационный фонд технических регламентов и стандартов.

Контрольные вопросы:

1.Каковы цели закона «Об обеспечении единства измерений»?

2.Какие положения устанавливают основные статьи закона «Об обеспечении единства измерений»?

3.  Какие Законы РФ утратили силу со дня вступления в действие Федерального закона РФ «О техническом регулировании»?

4. Что такое техническое регулирование?

5. Что такое технический регламент?

6. Назовите принципы технического регулирования?

7.  Назовите цели принятия технических регламентов?

8.Назовите содержание и применение технических регламентов?

9.  Какие существуют виды технических регламентов, порядок их разработки и принятия? 
10. Что представляет собой Ростехрегулирование?
11. Каковы основные направления деятельности Ростехрегулирования?

Занятие №2. Основные  организации по метрологической деятельности
Цель занятия: ознакомиться с международными организациями в области метрологии. Изучить цели их создания и основные направления деятельности.
1.Международная организация законодательной метрологии OIML - International Organization of Legal Metrology)
Международная организация законодательной метрологии (МОЗМ) была учреждена как межправительственный орган, посвященный гармонизации национальных метрологических нормативов своих членов на основе межправительственной Конвенции, подписанной в 1955 г. Россия участвует в МОЗМ как правопреемница Советского Союза. Эти нормативы касались измерений, которые требовали поверенных измерительных инструментов, единиц измерения, допустимых отклонений для пределов ошибок, и т.д. В состав МОЗМ входят более 110 стран.
 К целям данной организации можно отнести: разработку общих вопросов законодательной метрологии, таких как установление классов точности средств измерений; обеспечение единообразия определения типов, образцов и систем измерительных приборов; рекомендации по их испытаниям для унификации метрологических характеристик; порядок поверки и калибровки средств измерений; гармонизация поверочной аппаратуры, методов сличения, поверок и аттестации эталонных, образцовых и рабочих измерительных приборов; выработку оптимальных форм организации метрологических служб и обеспечение единства государственных предписаний по их ведению; оказание научно-технического содействия развивающимся странам в создании и организации работ метрологических служб и их оснащение надлежащим оборудованием; установление единых принципов подготовки кадров в области метрологии с учетом различных уровней квалификации.

Позднее, на 4-й Международной конференции МОЗМ  (1972 г). ее цели были дополнены более обобщенной формулировкой, отражающей суть основных задач международного сотрудничества: установление взаимного доверия к результатам измерений технических характеристик сырья, полуфабрикатов и промышленной продукции, проводимых в каждой из стран—участниц Конвенции, определение общих принципов законодательной метрологии; установление необходимых и достаточных характеристик и требований, которым должны отвечать средства измерений, чтобы их применение по согласованию с государствами-членами могло быть рекомендовано в международном плане. На последующих конференциях задачи дополнялись в соответствии с развитием сертификации, а также стандартизации систем управления качеством на основе международных стандартов ИСО серии 9000. 

Рис. 1. Структура МОЗМ
В настоящее время 67 ТК и ПК МОЗМ закреплены за 15 государствами-членами, в том числе: 
• за США - 17 (5 ТК и 12 ПК) и 1 ПК совместно с МБЗМ - 26 %, 
• за Россией - 15 (2 ТК и 13 ПК) - 23%, 
• Германией - 8 (4 ТК и 4 ПК) и 2 ПК совместно с Францией - 13 %, 
• Великобританией - 6 (1 ТК и 5 ПК) - 9 %, 
• Францией - 1 ПК и 3 ПК совместно с Германией и Бельгией - 4 %, 
• Австрией - 3 (1 ТК и 2 ПК) -4 %, 
• Нидерландами - 3 ПК - 4 %, 
• Чехией - 2 ПК - 3 %, 
• другими 7 странами - 6 (4 ТК и 2 ПК) - 10 %.

Исполнительный орган МОЗМ — Международный комитет законодательной метрологии, состоящий из представителей от каждой страны-члена МОЗМ. При Комитете действует консультативный орган — Совет президента (Международного комитета законодательной метрологии). В состав его входят два вице-президента, директор Международного бюро законодательной метрологии и пять наиболее активных членов Международного комитета законодательной метрологии.

Решения принимаются обычно на сессиях Комитета, которые проводятся ежегодно, а в особых случаях — путем переписки. Высший руководящий орган МОЗМ — Международная конференция законодательной метрологии, которая созывается один  раз в четыре года. В работе конференции обычно участвуют не только страны-члены, но и те, которые не планируют стать членами, а также различные международные союзы, чья деятельность связана с метрологией. Решения, принятые МОЗМ, носят рекомендательный характер и лишь морально обязуют страны-члены организации внедрить их по возможности. Административная и техническая работа проводится центральным секретариатом в Париже - Международным бюро по законодательной метрологии (International Bureau of Legal Metrology - BIML). Международным бюро по законодательной метрологии (МБЗМ) имеет 10 штатных сотрудников. Бюро координирует работу Комитета и Конференции. Оно издает информационные материалы, ведет фонд документации, занимается пропагандой достижений в области метрологии путем экспозиции в своих демонстрационных залах. Бюро проводит постоянный взаимный обмен информацией с участниками МОЗМ, а также ежеквартально выпускает "Бюллетень МОЗМ" (на французском языке — официальном для организации). Технические комитеты (ТК) и подкомитеты (ПК), являющиеся, как принято в подобных организациях, рабочими органами, в МОЗМ имели до последнего времени иные названия: секретариаты-пилоты и секретариаты-докладчики соответственно. В настоящее время осуществляется переход на ТК и ПК, но он еще не завершен. Секретариаты-пилоты отвечают за определенную область метрологии, а секретариаты-докладчики ведут конкретные аспекты в каждой области.

В рамках секретариатов-пилотов создаются национальные и международные рабочие группы. Национальную рабочую группу организует представитель страны, которая возглавляет секретариат. В группу входят специалисты национальной службы законодательной метрологии, национального органа по стандартизации, а также метрологических лабораторий.

В международную рабочую группу входят представители секретариата-пилота (ТК) и секретариатов-докладчиков (ПК) различных стран, изъявляющих желание участвовать в работе, а также представители других международных организаций, сотрудничающих с МОЗМ.

В международных рабочих группах может быть два вида членства:    член Π — представитель страны-участницы МОЗМ и член О — представитель страны-наблюдателя.

Главная задача ТК — составление программы работ, которая рассчитана на четырехлетний период и утверждаются высшим руководящим органом МОЗМ. Технические комитеты и подкомитеты по характеру разрабатываемых ими документов делятся на три основные группы: по общим вопросам метрологии; по отдельным видам измерений; по метрологическому обеспечению отдельных областей деятельности.

Взаимное признание результатов испытаний и сертификации непосредственно связано с признанием результатов поверки средств измерений. Работая в этом направлении, МОЗМ утвердила международный документ "Рекомендации по составлению двух- и многосторонних соглашений о признании результатов испытаний, утверждения типа, поверки".

Разработки МОЗМ, направленные на заключение соглашений о взаимном признании, внесли значительный вклад в возможность создания Международной системы сертификации измерительных инструментов как добровольной и открытой системы. Деятельность МОЗМ в этом направлении не противоречит принятым рекомендациям международной организации по стандартизации - ИСО. Также МОЗМ участвует в работе почти 30 технических комитетов ИСО. 

Таким образом, деловые контакты с организациями, казалось бы, столь разного профиля направлены к одной цели — содействию научно-техническому прогрессу и международным экономическим связям.

Формы сотрудничества МОЗМ с другими международными организациями различны: обмен информацией по проводимым и планируемым работам, участие в заданиях (с правом совещательного голоса), создание смешанных комитетов. Все они преследуют одну цель — избежать дублирования в работе и максимально использовать усилия и наработки других организаций в выполнении поставленных задач.

Правительства государств-членов (и не членов) отвечают за обеспечение правильных измерений в области государственных интересов, таких как торговля, здравоохранение, окружающая среда и безопасность.

2. Международная электротехническая комиссия (International Electrotechnical Commission).  Международная электротехническая комиссия (МЭК) основана в 1906 г. После Второй мировой войны МЭК стала автономной организацией в составе ИСО. Основная цель создания МЭК – содействие международному сотрудничеству по стандартизации, метрологии и сертификации в области электротехники и радиотехники путем разработки международных стандартов.

3. МБМВ - Международное бюро мер и весов (BIPM Bureau international des poids et measures)

Следствием метрической конвенции, принятой в 1875г. в Париже 17 государствами стало основание МБМВ. Целью конвенции являлось использование единых мер по всему миру. В настоящий момент  конвенцию поддерживает 51 государство.
Деятельность МБМВ направлена на:

-создание и поддержание исходных эталонов, имеющих хорошую долгосрочную стабильность;

-  организация и участие в международных сравнениях и проведение калибровки;

-теоретические  исследования,  следствием которых являются  улучшенные  эталонные материалы или методы измерения.

В большинстве случаев, эти виды работ проводятся совместно с крупными национальными метрологическими институтами, такими как Национальный институт стандартов и технологий США (National Institute of Standards and Technology - NIST), Физико-техническое федеральное ведомство, ФРГ (Physikalisch-Technische Bundesanstalt), Японский исследовательский центр эталонов (Research Center for Measurement Standards) и Национальная физическая лаборатория Великобритании (Physical Laboratory of the United Kingdom). МБМВ осуществлет свою деятельность через Консультативные комитеты, которые в качестве советников по научным и техническим вопросам собирают вместе экспертов узкой специализации со всего мира.
Организация международных сравнений становится все более и более важной, особенно для национальных метрологических институтов (НИМ), которые подписали соглашения по взаимному признанию и принятию калибровочных сертификатов друг друга. 

4. МБМВ действует под исключительным надзором Международного комитета мер и весов (МКМВ) (Comitee International des Poids et Mesures), началом Генеральной конференции по мерам и весам (ГКМВ) (Conference Generate des Poids et Mesures). Последняя выбирает членов МКМВ на периодических (раз в 4 года) собраниях представителей правительств государств-членов (всего 18). Сюда входят крупнейшие физики и метрологи мира. Комитет изучает соглашения, гарантирующие продвижение и усовершенствование Международной системы единиц (СИ). Ассоциированные члены могут принимать участие в Конференции в качестве наблюдателей, но не имеют права голоса.

Сейчас при МКМВ действуют восемь консультативных комитетов: по определению единиц длины, массы, времени, электрических величин, единиц фотометрии и радиометрии, по единицам ионизирующих излучений и единицам для измерения химических величин.

Отметим, что МБМВ и МКМВ работают в тесном сотрудничестве с международными метрологическими организациями. Члены МБМВ участвуют в работе международных организаций через членство различных комитетов этих организаций. Участвуя в многочисленных международных встречах и конференциях, члены МБМВ играют важную роль в координации международных измерений.

В МБМВ Россия представлена ГП ВНИИМ им. Д.И. Менделеева и ГП ВНИФТРИ.

5. IMECO - Международная конфедерация по измерительной технике (International Measurement Confederation)
Основана в 1958 году. По данным на 1 января 2001 г. В состав IMECO входит 34 организации-члена. Ее цели - способствовать международному обмену научной и технической информацией по измерениям и техническим средствам; расширить международное сотрудничество среди ученых и инженеров из исследовательских институтов и промышленности.

Конфедерация представляет собой неправительственную федерацию, имеющую консультативный статус в Организации ООН по науке, образованию и культуре (ЮНЕСКО) и Организации ООН по промышленному развитию (ЮНИДО). Штаб-квартира IMECO находится в Будапеште (Венгрия). Ее деятельность осуществляется, в основном, через технические комитеты, которые организуют симпозиумы, конференции и семинары по конкретным темам; публикуют материалы заседаний; и печатают учебные пособия для достижения целей IMECO.

6. ILAC - Международная организация по сотрудничеству в области аккредитации лабораторий
(International Laboratory Accreditation Cooperation)
Организация основана в 1996 году, когда 44 национальных органа по аккредитации подписали Меморандум о взаимопонимании.

ILAC - это результат международного сотрудничества с целью гармонизации процедур по аккредитации лабораторий. Аккредитация устанавливает компетентность лабораторий по проведению специфических типов испытаний, измерений и калибровки. Она дает официальное подтверждение того, что лаборатория достаточно компетентна для проведения калибровки и испытаний, тем самым способствуя доступу потребителей к надежным услугам.

Меморандум о взаимопонимании дает базу для дальнейшего развития сотрудничества и устанавливает многосторонние соглашения по признанию (MRA) между членами ILAC. Одно такое соглашение, называемое Соглашение ILAC, расширяет и способствует международному признанию данных испытания и калибровки и снимает технические барьеры в торговле. Оно было подписано 36 органами по аккредитации лабораторий из 28 стран 2 ноября 2000 года и вступило в силу 31 января 2001 г. Товары, испытанные в одной стране лабораторией, аккредитованной в рамках Соглашения, подписанного сторонами (которых сейчас - всего 38), должны быть приняты любой другой подписавшейся стороной.

Отдельными вопросами метрологии занимаются такие международные организации, как: 

ИМЕКО - Международная конференция по измерительной технике и приборостроению — создана в 1958 г. и является научной консультативной организацией. Форма ее работы — проведение международных конгрессов и семинаров по актуальным проблемам развития измерительной и диагностической техники;
ЮНИДО — организация системы ООН по промышленному развитию, главная цель которой — содействие индустриализации развивающихся стран;

Международный консультативный комитет по радиосвязи (МККР);

Международный консультативный комитет по телефонии и телеграфии (МККТТ);

 Международная организация гражданской авиации;

 Международный телекоммуникационный союз (ITU);

 Международный астрономический союз (IAU);

 Международный союз геодезии и географии; 
  Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ);

Комитет по исследованию космического пространства (КОСПАР) и др.

Контрольные вопросы:

1.Каковы цели МОЗМ? 

2.Опишите структуру МОЗМ и деятельность каждого подразделения.

3. Расскажите о работе ТК.

4. Расскажите о деятельности ПК.

5. Какова цель создания МЭК?
6. Каковы основные направления деятельности МБМВ?

7. Что представляет собой МКМВ?

8. Расскажите о Международной конфедерации по измерительной технике. 

9.  Что представляет собой Международная организация по сотрудничеству в области аккредитации лабораторий?

10. Какие международные организации, занимающиеся метрологической деятельностью вы знаете?
Занятие №3. Основные документы в области метрологической деятельности.
Цель занятия: ознакомиться с международными нормативными документами в области метрологии и их основными положениями.
Гармонизация метрологических правил и норм касается не только технических норм, но и норм общеправового содержания: норм, определяющих правовые основы метрологической деятельности; ее инфраструктуру; государственное управление метрологией; систему и компетенцию государственных органов власти, осуществляющих руководство этой деятельностью; права и обязанности уполномоченных организаций и лиц; порядок выполнения метрологических работ; требования к квалификации специалистов; к информации; основы государственного метрологического надзора и ответственность за нарушение метрологических требований; принципы международного сотрудничества в области метрологии и т.п.

МОЗМ издает два вида документов: международные документы (МД) и международные рекомендации (МР). МД носят директивный характер и предназначены для рабочих органов МОЗМ, МР — рекомендательный характер и предназначены для стран-членов МОЗМ.

МР и МД издаются на английском и французском языках и рассылаются странам-членам. В России хранителем фонда этих документов является ВНИИМС (Всероссийский научно-исследовательский институт метрологии и стандартизации в машиностроении).
Рассмотрим наиболее важные положения, предусматриваемые международными документами последнего времени:
Документ МОЗМ Д 1 «Элементы закона по метрологии» (2005). В данном Документе освещаются вопросы международного сотрудничества в области метрологии, включая вопросы гармонизации и сближения национальных правил и норм, говорится о все более возрастающей потребности в национальных законах по метрологии, т.к. международные договоренности базируются, как правило, на положениях национальных законодательств. Также здесь рассматривается национальная метрологическая инфраструктура и ее элементы, такие как территориальные органы по метрологии и национальные метрологические институты. Кроме того, отмечено,  что обязанность увязки метрологической деятельности с деятельностью национальной системы аккредитации должна быть возложена на центральный орган власти по метрологии, имея в виду необходимость создания прочной метрологической базы для этой системы.
Документ МОЗМ Д 9 «Принципы метрологического надзора» (2004), направлен на устранение технических барьеров в торговле и на обеспечение беспристрастности на рынке. Цель Документа – создание модели метрологического надзора, которая может служить в качестве основы для гармонизации метрологического надзора на международном уровне. Помимо традиционных форм метрологического контроля и надзора (утверждение типа, поверка, надзор за состоянием и применением средств измерений) предлагаются две новые разновидности надзора: надзор за системой управления качеством и надзор за рынком. Привлечение частных организаций к выполнению операций по метрологическому контролю и надзору допускается, но только для выполнения технических операций. 
Документ МОЗМ Д 27 «Первичная поверка средств измерений с использованием системы управления качеством изготовителя» определяет требования к первичной поверке, подлежащие метрологическому надзору в условиях признанной системы управления качеством изготовителя и предлагает кардинально новый подход к реализации поставленных задач.

Сертификаты МОЗМ. Система сертификатов МОЗМ введена с 1 января 1995 г. Сертификат МОЗМ — это документ, подтверждающий соответствие средства измерений определенной МР (как правило предоставляются весте с отчетом об испытаниях). Сертификат МОЗМ дает гарантию изготовителю средств измерений в том, что изделие соответствует международным требованиям, которые признаются большинством государств мира. Эти требования регламентируют: классы точности измерительных инструментов, пределы погрешности, единицы измерений, условия окружающей среды, необходимые для работы измерительных инструментов и т.д.; методы испытаний, которые необходимо использовать, а также форматы отчетности по результатам проведения испытаний. Сертификаты могут быть получены по запросу производителя или уполномоченного органа, который может быть либо национальным членом Международного комитета законодательной метрологии, либо органом, уполномоченным для этой цели.

В целях совершенствования Системы сертификатов создана техническая консультативная группа по сертификации из 13 государств (ТАГсерт): Австралия, Китай, Дания, Германия, Япония, Куба, Норвегия, Польша, Россия, Словакия, Великобритания, США, Югославия. ТАГсерт ежегодно отчитывается перед МОЗМ, работа ее организована в основном по переписке. Секретариат ведет МБЗМ, рабочий язык — английский.

Схема сертификации МОЗМ освобождает от необходимости делать повторные испытания, поскольку отчеты об испытаниях, проведенных по этой схеме могут быть использованы как основа для одобрения образца. Устранение необходимости дорогостоящих и длительных повторных испытаний является большим преимуществом для всех предпринимателей, особенно для малого бизнеса.

МБЗМ занимается выявлением мнений стран-членов МОЗМ по задачам развития Системы, рассылая для этого анкеты, касающиеся рабочих докладов ТАГсерт по приоритетным направлениям. Среди предложений предприятий (фирм) — изготовителей, заинтересованных в сертификации своей продукции в Системе сертификатов МОЗМ, МБЗМ отмечает международное признание сертификатов на средства измерений всеми государствами-членами МОЗМ; распространение Системы на автоматические взвешивающие устройства и др. В целом система сертификации средств измерений МОЗМ дает возможность государству-члену получить сертификат о соответствии конкретного прибора, который производится предприятием в данной стране, требованиям определенной МР  МОЗМ. Другие страны-участницы МОЗМ на добровольной основе решают вопрос признания (непризнания) такого сертификата. Любая страна, которая присоединится к Конвенции 1956 г., получает все права страны-члена МОЗМ, в том числе и по отношению к Системе сертификатов МОЗМ.

МОЗМ поддерживает базу данных по типам измерительных инструментов с сертификатами МОЗМ. 

Контрольные вопросы:

1. Каковы основные положения Документа МОЗМ Д 1?
2. Какова цель принятия Документ МОЗМ Д 9?

3. Какую сферу метрологической деятельности регламентирует Документ МОЗМ Д 27?

4. Расскажите, что представляют собой сертификаты МОЗМ?
Занятие №4. Роль и участие Российской Федерации в международном сотрудничестве в области законодательной метрологии
Цель занятия: узнать о международной деятельности и роли Российской Федерации в области метрологии.
 Необходимо отметить, что МОЗМ была создана по инициативе СССР, правопреемницей которого в МОЗМ стала Россия.

К  Системе сертификатов МОЗМ, Россия присоединилась с момента введения.

Технические комитеты и подкомитеты, которые ведет РФ, разрабатывают МД и МР как по общим вопросам метрологии, так и по конкретным видам измерений. В МОЗМ Россия ведет несколько секретариатов-пилотов (ТК), такие как "Средства измерений для ионизирующих излучений" и "Приборы для физико-химических измерений", а также 12 секретариатов-докладчиков (ПК). Работая в ТК " Приборы для физико-химических измерений", российские специалисты включают требования отечественных стандартов в разрабатываемые МР. Работа в этом комитете приобретает актуальность, сопряженную с метрологическим обеспечением проблемы контроля за состоянием окружающей среды. Российские специалисты ведут также ТК31, который занимается унификацией подготовки специалистов-метрологов. Россия также ведет подкомитет, который разрабатывает общие принципы использования стандартных образцов в законодательной метрологии. Большинство средств измерений, которые проверяются с помощью стандартных образцов, применяются для определения параметров качества сырьевых товаров. Для России как экспортера сырья важно добиваться принятия ее предложений по стандартизации образцов. 

Секретариаты ТК и ПК, которые закреплены за Россией, ведут ВНИИМ, ВНИИМС, ВНИИОФИ, ВНИИФТРИ, СНИИМ, УНИИМ, ВНИИР.
Россию в МОЗМ представляет Ростехрегулирование, а также 12 министерств и ведомств. 

Из общего количества МР и МД Россией разработано 14%, причем 80% из них внедрено в российские стандарты и другие нормативные документы.

В России хранителем фонда этих документов является ВНИИМС, который выполняет также функции национального Секретариата МОЗМ.

Участие России в работе МОЗМ в целом обеспечивает:

• в научно-техническом плане — получение большого объема информации о результатах работ в крупнейших зарубежных метрологических центрах и организациях. Это дает возможность значительно сократить объем затрат на НИОКР и производство измерений, особенно высшей степени точности. С информационным обеспечением связана также возможность поддержания современного уровня точности эталонного оборудования, использования зарубежного опыта для совершенствования метрологических служб и доведения их состояния до уровня лучших зарубежных служб;

•    в области экономики и международной торговли — сокращение затрат на повторные измерения технических параметров импортируемых сырьевых товаров и готовых изделий, усиление степени доверия к документам о качестве и оценке соответствия экспортируемых товаров; защиту экономических интересов России путем внедрения в международную практику нормативов, принятых в отечественных стандартах, и др.;

•    в политическом плане — содействие повышению общего авторитета России и развитию взаимовыгодного сотрудничества.

В период 25-27 сентября 2001 г. в Москве впервые собрался всемирный форум по законодательной метрологии - 36-е Заседание Международного Комитета Законодательной Метрологии (МКЗМ), являющегося руководящим органом МОЗМ. Совместно с заседанием МКЗМ состоялись заседания Совета Президента МКЗМ, Совета по развитию МОЗМ, Совещание восьми региональных организаций по законодательной метрологии, 3-е заседание Совета Президента КООМЕТ.

В 36-ом Заседании МКЗМ и др. заседаниях по линии МОЗМ в Москве участвовало 109 делегатов из 47 стран-членов и 9 членов-корреспондентов МОЗМ, 8 Региональных организаций по законодательной метрологии. В заседаниях приняли участие представители всех ведущих государств мира, в том числе: США, России, КНР, Японии, Канады, Австралии, Германии, Франции, Великобритании.
36-е заседание МКЗМ было открыто посланием Правительства России, подписанным Вице-Премьером Правительства Христенко В.Б. и зачитанным Директором Департамента культуры, образования и науки Аппарата Правительства Подуфаловым Н.Д. С приветственным словом к делегатам заседания обратился Председатель Госстандарта России Воронин Г.П. Заседание МКЗМ было открыто Президентом - МКЗМ Ж. Фабером (Нидерланды).

Повестка дня 36-го Заседания МКЗМ включала свыше 30 вопросов, из которых наиболее важными с научно-технической точки зрения являлись: реализация решений 11-ой Конференции МОЗМ, состоявшейся в октябре 2000 г., план деятельности МОЗМ на 1999-2002 г.г, и его продление на период 2003-2004 г.г., выполнение технической программы МОЗМ, утверждение новых Международных Рекомендаций МОЗМ (сфигмоманометры, стеклянные термометры, водосчетчики питьевой воды, тепло-счетчики), развитие Системы сертификатов МОЗМ (из 800 сертификатов МОЗМ 21 выдан Россией), проект Договоренности МОЗМ о взаимном признании испытаний типов средств измерений, сотрудничество с международными и региональными организациями, содействие развивающимся странам.

В сентябре 2002 г. представители ВНИИМС приняли участие в семинаре "Законодательная метрология в 2020 году", на котором присутствовало более 100 делегатов как представители служб законодательной метрологии, так и промышленности. Был представлен 21 доклад, в том числе 2 доклада от России: "Законодательная метрология и Метрическая Конвенция" (Исаев Л.К.) и "Тенденции развития законодательной метрологии в Российской Федерации" (Мардин В. В.).

Среди стран СНГ вопросы стандартизации, сертификации и метрологии решаются в соответствии с межправительственным документом «Соглашение о проведении согласованной политики в области стандартизации, метрологии и сертификации» (1992). Создан Межгосударственный совет по стандартизации, метрологии и сертификации СНГ, где представлены все национальные организации по стандартизации, метрологии и сертификации этих стран. Он признан ИСО региональной организацией по стандартизации стран СНГ.

Совет ведет большую работу по стандартизации и сертификации различных продукции и услуг. 
Контрольные вопросы:
1.  Какие ТК и ТП в МОЗМ находятся под контролем РФ?
2. Какие организации представляют Россию в МОЗМ?

3. Каковы положительные моменты участия России в деятельности МОЗМ?
Занятие №5. Рекомендации по метрологии государственных научных метрологических центров.
Цель занятия: изучить порядок разработки и внедрения рекомендаций по метрологии.
Рекомендации (МИ) как вид документа были введены в практику метрологии (ГСИ) в 1973 г. Сегодня Законом РФ "Об обеспечении единства измерений" рекомендации (наравне со стандартами, правилами и т.д.) отнесены к нормативным документам по обеспечению единства измерений. 
Рекомендации (ГОСТ Р 1.10-95) - документ, содержащий добровольные для применения ... положения, правила, методы,....". Однако, если рекомендации приняты организацией для применения, то установленные в них положения и правила должны выполняться этой организацией безукоснительно (иногда ошибочно понимают, что добровольными для применения являются положения и правила, изложенные в рекомендациях). В тех случаях, когда в тех или иных организациях требуются иные, специфические условия проведения какой-либо метрологической деятельности, следует в установленном порядке разработать другую рекомендацию, отличную от уже действующей, но с обязательным указанием (в наименовании и тексте МИ) специфики (области) ее применения. МИ 2525-99, сохраняя основные принципы ранее действовавшей МИ 2178-91, разработана с учетом требований Закона РФ "Об обеспечении единства измерений", положений Государственной системы стандартизации и современной "Концепции совершенствования ГСИ" (1997 г).

  МИ - нормативные документы, устанавливающие добровольные для применения, наиболее рациональные организационно-технические и (или) общетехнические положения и правила проведения работ по направлениям метрологической деятельности. 

 Объектами, подлежащими регламентации МИ являются: государственные поверочные схемы (как правило, в тех случаях, когда они не возглавляются государственными первичными эталонами); методики поверки средств измерений; методики выполнения измерений, "Основные нормы и правила в области обеспечения единства измерений".
 В тех случаях, когда МИ применяют в сфере распространения государственного метрологического контроля и надзора, их вводят в действие как обязательные нормативные документы      (НД) отрасли, федерального органа государственной власти, объединения, предприятия, организации: приказом (распоряжением) соответствующего руководителя о прямом применении МИ, разработкой на основе МИ и утверждением обязательного НД (например, стандарта отрасли, предприятия).

 Проекты МИ на основные нормы и правила в области обеспечения единства измерений и проекты МИ на государственные поверочные схемы по поручению Технических комитетов (ТК) по стандартизации в области метрологии  или подкомитетов (ПК) разрабатывают Государственные научные метрологические центры (ГНМЦ). 

 Проекты МИ на методики поверки средств измерений разрабатывают, как правило, метрологические службы юридических лиц, разрабатывающих, изготавливающих, импортирующих и (или) применяющих эти средства измерений. Проекты МИ на методики выполнения измерений разрабатывают, как правило, метрологические службы юридических лиц, выполняющих такие измерения. 

 Первую редакцию проекта МИ после рассмотрения на НТО (секции НТС) рассылает на отзыв организация-разработчик МИ (при необходимости с пояснительной запиской и проектом плана внедрения МИ). В перечень организаций, которым рассылают на отзыв первую редакцию проекта МИ, включают членов соответствующих ТК (ПК) по метрологии. 

 Информационные данные (предисловие) составляют по произвольной форме и включают в МИ по желанию организации-разработчика. 

 Необходимость проведения согласительного совещания или рассмотрения проекта МИ на заседании ТК (ПК) по метрологии определяет организация-разработчик после получения отзывов на первую редакцию проекта МИ.

 Окончательную редакцию проекта МИ с пояснительной запиской и проектом плана внедрения МИ (если последние разрабатывались) организация-разработчик направляет в ГНМЦ по специализации для проведения научно-технической и правовой экспертизы. 

 ГНМЦ при положительных результатах научно-технической и правовой экспертизы утверждает проект МИ подписью руководителя на титульном листе МИ заверенной печатью.

 Для регистрации организация-разработчик или ГНМЦ, утвердивший МИ, направляет во ВНИИМС утвержденную МИ в двух экземплярах (в т.ч. первый). 

 Перед регистрацией ВНИИМС проводит научно-технический и правовой контроль МИ и при необходимости доработку с участием организации-разработчика или ГНМЦ, утвердившего МИ. При наличии принципиальных замечаний ВНИИМС возвращает МИ на доработку. Если в этом случае возникнут разногласия между ВНИИМС и ГНМЦ, утвердившим МИ, окончательное решение принимает Федеральное агентство по техническому регулированию. 

  При регистрации МИ присваивают обозначение, состоящее из аббревиатуры "МИ", порядкового номера и (через тире) двух последних цифр года регистрации (например, МИ 2178-91 или 2734-00). 

 Первый экземпляр МИ с регистрационным номером ВНИИМС возвращает организации-разработчику.

МИ тиражирует организация-разработчик (калькодержатель) или с ее разрешения ГНМЦ, утвердивший МИ, и распространяет ее копии по запросам. По поручению организации-разработчика МИ может распространять ВНИИМС. 

 Предложение об отмене МИ организация-разработчик направляет в ГНМЦ, утвердивший эту МИ, который информирует о принятом решении организацию-разработчика и ВНИИМС.

 Информацию о регистрации, внесении изменений, пересмотре и отмене МИ помещают в  "Нормативных документах в области метрологии" и "Информационном указателе стандартов".

Контрольные вопросы:
1. Дайте определение МИ.
2. Какие организации разрабатывают МИ?
3. В каких случаях МИ рассматриваются как обязательные нормативные документы?
4. Расскажите порядок принятия МИ.
ЧАСТЬ №2. Методические рекомендации по выполнению курсовой работы 
Курсовая работа по дисциплине «Законодательная метрология» выполняется  в 9-м семестре. Задание на выполнение курсовой работы выдаётся руководителем проекта в начале 9-го семестра.

Цель и задачи курсового проектирования.

Целью выполнения курсовой работы является подготовка по одному из трех основных направлений метрологической деятельности, занимающейся установлением обязательных технических и юридических требований в области метрологии.

Основными задачами курсовой работы являются: углубление и закрепление знаний по дисциплине «Законодательная метрология», приобретение практических навыков по разработке нормативно-технической документации, получение навыков по оформлению текстовой и графической документации согласно требованиям ЕСКД, ГСИ, ГОСТ.

Методические указания по выполнению задания на курсовую работу.

Основными документами, представляемыми студентами при защите курсовой работы, являются выполненные в соответствии с требованиями ЕСКД: расчётно – пояснительная записка (объёмом 30-40 листов) и чертежи (схемы, плакаты) на листах формата А1.

Расчётно – пояснительную записку составляют в соответствии с СТП ВлГУ 71.2-01(п.5.6) на одной стороне листа формата А4, листы должны быть пронумерованы и сшиты. В записку включаются материалы, на основании окончательного принятого решения о представлении их для защиты. Расчётно – пояснительная записка, в соответствии с требованиями СТП 71.2 – 01, включает в себя: титульный лист, задание на проект, содержание, основную часть, заключение, список использованной литературы, приложения (при необходимости). Курсовая работа должна быть датирована и подписана.

 Основная часть состоит из расчётно-пояснительной записки, которая должна содержать  вводную часть, разделы (главы) и подразделы (параграфы).

Вводная часть должно содержать оценку современного состояния решаемой в курсовой работе задачи, её актуальность и новизну, основные исходные данные и возможные пути решения задачи.

Разделы (главы) и подразделы (параграфы) основной части должны содержать весь теоретический  материал в соответствии с полученным заданием на курсовую работу. 

Заключение содержит обобщенные выводы о проделанной работе.

Библиографический список должен содержать, использованные при выполнении курсовой работы научные, учебные, литературные источники, а также нормативно – технические документы, на которые в пояснительной записке приводились ссылки. Библиографический список и ссылки на использованную литературу необходимо оформлять согласно ГОСТ 7.1-2003.

Приложения состоят из таблиц, графиков, схем, и других необходимых сведений, используемых при выполнении курсовой работы и не вошедшие в основную часть.

Техническое задание на курсовую работу
Техническое задание (ТЗ) на курсовую работу должно обязательно предусматривать разработку либо технических условий (ТУ), либо руководства по качеству, либо рекомендаций по метрологической деятельности, ориентированных на конкретные предприятия производства продукции (услуг).   

 Тематика курсовых работ

Курсовая работа представляет собой совокупность текстовых, графических, расчётных и программных (при необходимости) материалов, которые содержат решения, соответствующие требованиям, предъявляемым к разработке ТУ, руководства по качеству и рекомендаций по метрологической деятельности. 

Конкретные темы курсовых работ определяются преподавателем, ведущим данную дисциплину, с учётом предполагаемой темы дипломного проекта (работы). 

ПРИЛОЖЕНИЯ
1.Рекомендации к разработке технических условий на продукцию и услуги
      Технические условия (ТУ) входят в категорию стандартов предприятий и организаций. Поэтому ТУ разрабатывают предприятия, организации и другие субъекты хозяйственной деятельности, когда национальные стандарты  создавать  нецелесообразно  или  необходимо  дополнить или ужесточить те требования, которые установлены в существующих ГОСТах или ОСТах. Нельзя разрабатывать ТУ, требования которых ниже требований других категорий стандартов или противоречат им.

.

      Объектами, подлежащими регламентации ТУ могут быть одно или несколько конкретных изделий, материалов, веществ и т.п. В случае, когда требования к объектам ТУ уже приводились в других нормативных документах, то в соответствующих разделах ТУ делают ссылки на эти стандарты и документы в соответствии с ГОСТ 2.105. ТУ оформляют на листах формата А4 по ГОСТ 2.301 с основной надписью по ГОСТ 2.104, титульный лист оформляют по ГОСТ 2.105.
Содержание ТУ
Состав разделов и их содержание определяет разработчик в соответствии с спецификой продукции. При необходимости ТУ в зависимости от вида и назначения продукции, могут быть дополнены другими разделами (подразделами) или в них могут не включаться отдельные разделы (подразделы), или отдельные разделы (подразделы) могут быть объеденены в один.

1. В вводной части указывают наименование продукции, ее назначение, область применения (при необходимости) и условия эксплуатации. 

В конце вводной части приводят пример записи продукции в других документах и (или) при заказе.

Если в продукции, на которую отсутствует конструкторская (техническая) документация, использованы изобретения, то в конце вводной части (последним абзацем) приводят сведения об использованных изобретениях.

2. За вводной частью следует раздел   «Технические требования», где указывают требования и нормы, определяющие показатели качества и потребительские (эксплуатационные) характеристики продукции.

Раздел должен начинаться словами: (наименование продукции) должен (должна, должно) соответствовать требованиям настоящих технических условий и комплекта документов согласно обозначению основного конструкторского или иного технического документа.

При отсутствии конструкторской или другой технической документации раздел должен начинаться словами: (наименование продукции) должен (на, но) соответствовать требованиям настоящих ТУ. При наличии стандартов общих ТУ, а также стандартов на конкретное изделие тут же должна быть ссылка на них.

Примерные подразделы «Технических требований» выглядят следующим образом:

· основные параметры и характеристики (свойства);

· требования к сырью, материалам, покупным изделиям;

· комплектность; 

· маркировка;

· упаковка.

 В подразделе «Основные параметры и характеристики (свойства)» помещают:

· основные параметры и характеристики, характеризующие тип (вид, марку, модель) продукции и, при необходимости, дают ее изображение с габаритами, установочными и присоединительными размерами или дают ссылку на конструкторские или другие технические документы с указанием их обозначений. При необходимости, чертежи изделий, на  которые  даны  ссылки, допускается  помещать в приложении к ТУ. При разработке групповых ТУ в разделе указывают коды ОКП каждого исполнителя по классификатору продукции страны – разработчика;

· требования назначения, характеризующие свойства продукции, определяющие ее основные функции, для выполнения которых она предназначена в данных условиях, требования совместимости и взаимозаменяемости, фракционному, концентрации примесей, содержанию компонентов и т.п.); физико-химическим, механическим и другим свойствам (прочность, твердость, теплоемкость, износостойкость и т.п.); требования по функциональной, геометрической, биологической, электромагнитной, электрической, прочностной, программной, технологической, метрологической, диагностической, организационной, информационной и другим видам совместимости;

· требования надежности к выполнению продукцией своих функций с заданной эффективностью в заданном интервале времени и их сохранению при заданных условиях технического обслуживания, ремонта, хранения, транспортирования, в том числе количественные требования, в виде значений комплексных показателей надежности продукции и (или) единичных показателей ее безопасности, долговечности, ремонтопригодности и сохраняемости.

На продукцию, использование которой по истечении определенного срока представляет опасность для жизни, здоровья людей, окружающей среды или может причинить вред имуществу граждан, должны устанавливаться сроки службы.

На продукцию, потребительские свойства которой могут ухудшиться с течением времени (продукты питания, парфюмерно-косметические товары, медикаменты, изделия бытовой химии и прочие), должны указываться сроки годности;

· требования радиоэлектронной защиты к продукции по обеспечению помехозащищенности, защиты от электромагнитных и ионизирующих излучений как собственных, так и посторонних преднамеренных электромагнитных излучений и других электронных излучений естественного и искусственного происхождения;

· требования стойкости к внешним воздействиям и живучести, направленные на обеспечение работоспособности продукции при воздействии и (или) после воздействия сопрягаемых объектов и природной  среды  либо  специальных  сред,  в  том  числе:   требования стойкости к механическим воздействиям (вибрационным ударам, скручивающим, ветровым и т.п.); требования стойкости к климатическим воздействиям (колебаниям температуры, влажности и атмосферного давления, солнечной радиации, атмосферным осадкам, соленого-морского тумана, пыли, воды и т.п.); требования стойкости к специальным воздействиям (биологическим, радиоэлектронным, химическим, в том числе агрессивным газам, моющим средствам, топливу, маслам и т.п., электромагнитным полям, средствам дезактивации, дегазации, дезинфекции и т.п.);

· требованиям эргономики, направленные на обеспечение согласования технических характеристик продукции с эргономическими характеристиками и свойствами человека (требования к рабочим местам обслуживающего персонала, соответствие изделия и его составных частей размерам тела человека и т.п.);

· требования экономного использования сырья, материалов, топлива, энергии и трудовых ресурсов, направленные на экономное использования сырья, материалов, топлива, энергии и трудовых ресурсов при производстве продукции и при регламентированном режиме использования (применения) продукции по назначению (удельный расход сырья, материалов, топлива, энергии, энергоносителя, а также коэффициента полезного действия, трудоемкость в расчете на единицу потребительских свойств и т.п.);

· требования технологичности, определяющие приспособленность продукции к изготовлению, эксплуатации, ремонту с минимальными затратами при заданных значениях показателей качества;

· конструктивные требования, предъявляемые к продукции в форме конкретных конструктивных решений, обеспечивающих наиболее эффективное выполнение продукцией ее функций, а также рациональность при ее разработке, производстве и применении: предельно допустимые массу и габаритные размеры продукции; обеспечение внешних связей и взаимодействие с другими изделиями, их совместимость, взаимозаменяемость, направления вращения, направления движения и т.п.; конструкционные материалы, виды покрытий (металлические и неметаллические) и их функциональной сборки и неправильного подключения кабелей, шлангов и других ошибок обслуживающего персонала во время технического обслуживания и ремонта; применение базовых конструкций и базовых изделий; агрегатирование и блочно-модульного построения изделий и т.п.

В подразделе «Основные параметры и характеристики (свойства)» указываются применительно к режимам и условиям ее эксплуатации (применения) и испытаний.

Если отдельные требования не могут быть выражены определенными показателями, а могут быть достигнуты при условии однозначного соблюдения каких-либо других требований (санитарно-гигиенические требования к производственным помещениям и исполнителям, использование определенного технологического процесса, покрытия, специального технологического оборудования или оснастки, длительная тренировка, приработка, выдержка готовых изделий или материалов и т.д.), то эти требования должны быть приведены в этом подразделе.

В подразделе «Требования к сырью, материалам, покупным изделиям» определяют требования:

· к  покупным  изделиям,  жидкостям,  смазкам,  краскам  и  материалам (продуктам, веществам);

· к дефицитным и драгоценным материалам, металлам и сплавам, порядок их учета;

· к вторичному сырью и отходам промышленного производства.

В подразделе «Комплектность» устанавливают входящие в комплект поставки отдельные (механически не связанные при поставке) составные части изделия, запасные части к нему, инструмент и принадлежности, материалы и т.п., а также поставляемую вместе с изделием документацию.

При большой номенклатуре составных частей (например, технический комплекс), запасных частей, инструмента, приспособлений и эксплуатационной документации рекомендуется вместо их перечисления проводить ссылку на соответствующие конструкторские документы (спецификацию, ведомость ЗИП, ведомость эксплуатационных документов).

В подразделе «Маркировка» устанавливают следующие требования к маркировке продукции (в том числе к транспортной маркировке):

· место маркировки (непосредственно на продукции, на ярлыках, этикетках, на таре и т.п.);

· содержание маркировки;

· способ нанесения маркировки.

При изложении содержания маркировки, как правило, указывают товарный знак, зарегистрированный в установленном порядке и (или) наименование предприятия-изготовителя, знак (знаки) соответствия продукции, сертифицированной на соответствие требованиям стандартов (межгосударственных правил) и, если продукция подлежит сертификации, - обозначение стандарта.

На продукцию, для обеспечения безопасности которой для жизни и здоровья людей при ее применении необходимо выполнять определенные условия, в этом подразделе излагают требования о содержании в маркировке следующих условий:

· условие применения и меры предосторожности при транспортировании, хранении и употреблении;

· безопасности (пожаро- и взрывобезопасность и др.);

· сроках периодического осмотра, контроля, переконсервации и т.п.

В подразделе «Упаковка» устанавливают требования к упаковочным материалам, способу упаковывания продукции и т.п.

В подразделе указывают: правила подготовки продукции к упаковыванию (включая демонтаж, консервацию) с указанием применяемых средств; потребительскую и транспортную тару, в том числе многооборотную тару, вспомогательные материалы, применяемые при упаковывании, а также требования технической эстетики (для товаров народного потребления); количество продукции в единице потребительской упаковки и транспортной тары; способы упаковывания продукции в зависимости от условий транспортирования (в таре, без тары и т.п.); порядок размещения и способ укладывания продукции; перечень документов, вкладываемых в тару при упаковывании, и способ их упаковывания.

3. В разделе «Требования безопасности» указывают требования, которые должны содержать все виды допустимой опасности и устанавливаться таким образом, чтобы обеспечивалась безопасность продукции в течение срока ее службы (годности): требования электробезопасности; требования пожарной безопасности; требования взрывоопасности; требования радиационной безопасности; требования безопасности от воздействия химических и загрязняющих веществ, в том числе предельно допустимые концентрации веществ или входящих в него компонентов; требования безопасности при обслуживании машин и оборудования, в том числе требования безопасности при ошибочных действиях обслуживающего персонала и самопроизвольном нарушении функционирования; требования к защитным средствам и мероприятиям обеспечения безопасности, в том числе к устройству ограждений, ограничений хода блокировочных выключателей подвижных элементов, креплений и  фиксаторов подвижных частей оснащению рабочих мест органов управления и приборам контроля, аварийной сигнализации, требования к нанесению сигнальных цветов и знаков безопасности, требования по удалению, снижению локализации опасных и вредных производственных факторов в местах их образования. При необходимости, приводят класс опасности, допустимые уровни опасных и вредных производственных факторов, создаваемых оборудованием и машинами, характер действия вещества на организм человека, сведения о способности материала, вещества к образованию токсичных и пожаро- и взрывоопасных соединений в воздушной среде и сточных водах в присутствии других веществ или факторов, сведения о пожаро- и взрывоопасных свойствах материала, вещества и мерах по предупреждению их самовозгарания и (или) взрыва, способы обезвреживания и захоронения вещества, материала с выраженными токсичными и пожаро- и взрывоопасными свойствами.

4. В разделе «Требования охраны окружающей среды» устанавливают требования для предупреждения вреда окружающей среде, здоровью и генетическому фону человека при испытании, хранении, транспортировании, эксплуатации (применении) и утилизации продукции, опасной в экологическом отношении.

Сюда входят: показатели и нормы определяющие: требования по допустимым (по уровню и времени) химическим, механическим, радиационным, электромагнитным, термическим и биологическим воздействиям на окружающую среду; требования по устойчивости загрязняющих, ядовитых веществ в объектах окружающей среды (водная среда, атмосферный воздух, почва, флора, моносфера и т.д.); требования при утилизации и к местам захоронения опасной продукции и отходов и т.д.

5. В разделе «Правила приемки» приводят порядок контроля продукции, порядок и условия предъявления и приемки продукции органами технического контроля предприятия-изготовителя и потребителем (заказчиком), размер предъявляемых партий, необходимость и время выдержки продукции до начала приемки, сопроводительную предъявительскую документацию, а также порядок формирования результатов приемки.

В зависимости от характера продукции устанавливают программы испытаний (например приемо-сдаточных, периодических, типовых, на надежность), а также указывают порядок использования (хранения) продукции, прошедшей испытания, необходимость отбора и хранения образцов для повторного дополнительного испытания и т.п.

Для каждой категории испытаний устанавливают периодичность их проведения, количество контролируемых образцов, перечень контролируемых параметров, норм, требований и характеристик продукции и последовательность, в которой осуществляется контроль. Возможность изменения последовательности проведения контроля при необходимости, оговаривается особо.

При выборочном или статистическом контроле качества указывают план контроля (объем контролируемой партии, объем для штучной или проб для штучной продукции, контрольные нормативы и решающие правила).

В разделе оговаривают правила и условия приемки, порядок и условия забракования продукции и возобновления приемки (повторного контроля) после анализа выявленных дефектов и их устранения.

Если повторный контроль возвращенной продукции не допускается, то это должно быть оговорено в ТУ особо.

В разделе должны быть оговорены условия и порядок окончательного забракования продукции.

В разделе, при необходимости, должен быть установлен порядок и место проставления клейм, штампов, пломб, подтверждающих приемку продукции органами контроля.

6. В разделе «Методы контроля» устанавливают приемы, способы, режимы контроля (испытаний, измерений, анализа), параметров, норм, требований и характеристик продукции, необходимость контроля которых предусмотрена в разделе «Правила приемки».

Методы контроля (испытаний, измерений, анализа) должны быть объективными, четко сформулированы, точными и обеспечивать последовательные и воспроизводимые результаты.

Методы и условия контроля (испытаний, измерений, анализа) должны быть максимально приближены к условиям использования продукции.

Допускается устанавливать несколько эквивалентных методов контроля параметров и свойств продукции.

Для каждого метода контроля (испытаний, измерений, анализа), в зависимости от специфики проведения, должны быть установлены: методы отбора проб (образцов); оборудование, материалы и реактивы и др.; подготовка к контролю (испытанию, измерению, анализу); проведение контроля (испытания, измерения, анализа); обработка результатов.

Если для нескольких методов контроля содержание отдельных требований совпадает, то соответствующие требования приводят только для первого метода, а для остальных ссылки на первый метод.

При изложении методов отбора проб, (образцов) следует указывать место, способ отбора и количество проб (образцов), их форму, вид, размеры или массу. Если необходима средняя проба, то указывают методы ее отбора.

При изложении требований к оборудованию, материалам и реактивам приводят перечень применяемого оборудования (установок, приборов, приспособлений, инструмента) и нормы его погрешности, а также перечень материалов и реактивов, используемых при испытаниях.

При необходимости однозначного определения конкретного вида или конкретной марки оборудования, материала или реактива должно быть дано их условное обозначение и указаны документы, по которым осуществляют их поставку.

При применении универсального оборудования указывают его наименование, класс или точность и т.п.

При применении оборудования, материалов  или реактивов, изготавливаемых специально для контроля данной продукции, в тексте ТУ или в приложении к ним приводят описание схемы, рецептуры или ссылки на соответствующую документацию, необходимую для их изготовления и контроля их качества.

Допускаемая эквивалентная замена средств контроля должна быть оговорена конкретно с указанием особенностей применения этих средств. При этом в ТУ должно быть оговорено, какое средство контроля является арбитражным.

При изложении требований по подготовке продукции к контролю (испытанию, измерениям, анализу) указывают данные, касающиеся подготовки к контролю продукции, а также оборудования, материалов, и реактивов, необходимых для контроля.

В тексте ТУ или в приложении к ТУ, при необходимости, приводят схемы соединения оборудования с контролируемой продукции.

При изложении требований к проведению контроля приводят последовательность проводимых операций, их описание, а также при необходимости, порядок ведения записей.

Если в процессе контроля проводится проверка возможности подстройки (регулировки) параметров или проведения операций, аналогичных проводимым в условиях эксплуатации, то методы их выполнения должны совпадать с оговоренными в эксплуатационной документации.

При описании операций контроля приводят указания по технике безопасности и особые меры предосторожности.

При изложении требований к обработке результатов приводят расчетные формулы, указывают точность вычислений и степень округления полученных данных, а также допускаемые расхождения при параллельных определениях (расчетах).

Методы контроля, средства контроля, а также оборудование, применяемое при контроле, не указывают в ТУ, если они установлены в государственных и отраслевых стандартах, а также в инструкциях или программах и методиках испытаний, разрабатываемых в соответствии с ГОСТ 1.102, при этом в ТУ должна быть ссылка на эти документы.

7. В разделе «Транспортирование и хранение» приводят требования к обеспечению сохраняемости продукции при ее транспортировании и хранении, в том числе по обеспечению безопасности.

В разделе указывают виды транспорта (воздушный, железнодорожный, морской,  автомобильный)  и  транспортных  средств  (крытые  или  открытые вагоны, цистерны, трюмы  или  палубы  судов, закрытые  автомашины и т.п.), способы крепления и укрытия продукции в этих средствах, а также требования по  перевозке продукции в универсальных, специализированных контейнерах, специализированным транспортом и в пакетах, количество мест (массу) продукции в контейнерах, габаритные размеры пакетов, порядок размещения пакетов и т.д.

Также необходимо оговорить параметры транспортирования (допускаемую дальность, скорость и т.п.) и допустимые механические воздействия при транспортировании, климатические условия, специальные требования к продукции при транспортировании (необходимость защиты от внешних  воздействующих факторов от ударов при погрузке и выгрузке и правила обращения с продукцией после транспортирования при отрицательных температурах, порядок расконсервации и т.п.).

В разделе указывают условия хранения продукции, обеспечивающие ее сохранность, в том числе требования к месту хранения продукции (навес, крытый склад, отопляемое помещение и т.д.), к защите продукции от влияния внешней среды (влаги, вредных испарений и т.п.), температурный режим хранения, а при необходимости, требования к срокам периодических осмотров хранимой продукции, регламентным работам, а также необходимые методы консервации и консервационные материалы, марка и документы, по которым осуществляют их поставку, либо даны ссылки на соответствующие документы.

Кроме того, приводят способ укладывания продукции (в штабели, на стеллажи, подкладки и т.п.), а также специальные правила хранения скоропортящейся, ядовитой, огнеопасной, взрывоопасной и тому подобной продукции.

Правила хранения продукции излагают в следующей последовательности: место хранения; условия хранения; условия складирования; специальные правила и сроки хранения (при необходимости).

Требования к транспортированию и хранению могут быть приведены только при отсутствии на данную продукцию стандарта транспортирования и хранения.

8. В разделе «Указания по эксплуатации» приводят указания по установке, монтажу и применению продукции на месте ее эксплуатации (применения), например способ соединения с другой продукцией; требования к условиям охлаждения с указанием, при необходимости, критериев и методов контроля; возможность работы в других средах; особые условия эксплуатации (необходимость защиты от  электрических и радиационных полей, требования периодической тренировки, эксплуатационного обслуживания и т.п.) либо дают ссылки на соответствующие документы.

9.  Раздел «Гарантии изготовителя» должен быть изложен в соответствии с ГОСТ 22352.

В случае, если есть необходимость помещают приложения к ТУ, где приводится перечень документов (стандартов, инструкций, технических условий и других документов), на которые даны ссылки в данных ТУ; перечень оборудования (стендов, приборов, приспособлений, оснастки, инструмента, посуды и др.) материалов и реактивов, необходимых для контроля продукции; краткое описание с характеристиками оборудования, материалов и реактивов, необходимых для контроля продукции; краткое описание с характеристиками оборудования, материалов и реактивов, указания по применению и периодической проверке, если эти данные не изложены в самостоятельных документах.

Утверждение ТУ
ТУ утверждает разработчик ТУ. Утверждение ТУ оформляют подписью руководителя (заместителя руководителя) разработчика под грифом «УТВЕРЖДАЮ» на титульном листе документа.

ТУ утверждают, как правило, без ограничения срока действия. Ограничение срока действия ТУ устанавливают, при необходимости, по согласованию с заказчиком (потребителем).

Обозначение ТУ присваивает предприятие-разработчик продукции в соответствии с принятым порядком обозначения ТУ. Для вновь организуемых предприятий и объединений рекомендуется обозначения  ТУ со следующей структурой, состоящей из индекса ТУ, четырехразрядного кода класса продукции по ОКП (Общероссийский классификатор продукции) и разделенного тире трехразрядного регистрационного номера, как правило, восьмиразрядного кода предприятия по ОКПО (Общероссийский классификатор предприятий и организаций), являющегося держателем подлинника технических условий, и двух последних цифр года утверждения документа (например: ТУ 4521-164-34267369-05, где 4521 – группа продукции по ОКП, 34267369 – код предприятия по ОКПО).

2.Рекомендации к разработке руководства по качеству
Общие сведения

Основным назначением Руководства по качеству (РК) является общее описание системы качества и составляющих ее подсистем (планирование качества, управление качеством, обеспечение качества и улучшение качества).

В зависимости от целей системы качества, сформулированных в “Политике в области качества”, РК может иметь следующие названия: “Руководство по обеспечению качества”, “Руководство по административному управлению качеством”.

Назначение и использование РК может различаться по объему и формату, исходя из: назначения и потребностей организации, масштабов и специализации производства (деятельности организации); модели системы качества (МС ИСО 9001; 9002; 9003); оборудования и технических средств; перерабатываемых материалов; программного обеспечения, услуг; стадии разработки системы качества (проектирование, совершенствование и переход к системам качества более высокого уровня).  Одними из главных целей создания РК является описание политики предприятия в области качества, процедур и требований, а также улучшение управления процедурами и облегчение деятельности по обеспечению качества. Кроме того, наличие РК дает возможность  показать соответствие деятельности предприятия требованиям стандартов серии ISO, а также требованиям, зафиксированным в контрактах РК, выполняет функцию постоянного справочного материала при внедрении системы качества, поддержании ее в рабочем состоянии и совершенствовании. 

Требования к содержанию и форме РК излагаются в стандартах ISO 9001 (ГОСТ Р ИСО 9001-2001) и ISO 10013:1995 "Руководящие указания по разработке руководств по качеству".

В любом руководстве по качеству должны быть определены функции администра​ции, документально описаны системы качества и процедуры или даны на них ссылки, а также сжато изложены все применяемые требования, содержащиеся в стандарте на си​стему качества, выбранном данной организацией.

Содержание РК

Порядок построения РК носит необязательный характер и зависит от потребностей организации.

В РК может описываться вся деятельность предприятия или часть этой деятельности.
В общем виде содержание РК должно включать:

· титульный лист; 

· назначение и область применения; 

· оглавление; 

· вводную часть, содержащую сведения об организации и самом РК; 

· политику (или разъяснение принципов политики) в области качества; 

· описание структуры организации, системы качества, ответственности и полномочий; 

· описание элементов системы качества (в соответствии с выбранной моделью системы качества); 

· термины и определения (при необходимости); 

· приложения.

1. Титульный лист в общем виде должен содержать: наименование организации, фирменный (товарный) знак, место нахождения (адрес), наименование системы качества (указание продукции), номер издания РК, указание о том, служит ли данное РК только для информации или же подлежит пересмотру, указание о доверительном содержании (конфиденциальности) информации.
2.Раздел “Назначение и область применения” должен определять сферу действия и правила использования “Руководства по качеству”. При этом, чтобы обеспечить четкость и избежать путаницы, следует указать, на какие области не распространяется действие РК и в каких ситуациях его не следует использовать.

3.Раздел “Термины и определения”: рекомендуется, если это практически целесообразно, использовать стандартные термины и определения, на которые даются ссылки в признанных терминологических документах по качеству. Настоящий раздел должен содержать определения терминов и понятий, применяемых только в данном РК. Особое внимание следует уделить словам, имеющим различный смысл для отдельных людей или определенный смысл для конкретных областей деятельности организации.

4.  Оглавление. В оглавлении (содержании) РК приводятся наименования разделов и указания на их нахождение (нумерация или кодирование разделов, подразделов, страниц, рисунков, диаграмм, таблиц и т.д.). Оглавление РК может быть представлено с указанием состояния пересмотра и даты издания по каждому разделу с отметкой об утверждении и подписью уполномоченного по обеспечению качества.

5. Вводная часть должна содержать общую информацию о самой организации и РК. Минимальная информация об организации включает наименование, адрес, реквизиты, средство связи. Целесообразно в вводную часть включать дополнительную информацию об истории происхождения организации, характере деятельности, масштабе производства, номенклатуре продукции (услуг), экспорте продукции, участии в международных выставках, полученных дипломах и т.д. Информация о РК может включать: идентификацию текущего издания (редакции), сроки его действия; идентификацию измененных разделов; порядок пересмотра, внесения изменений и утверждения Руководства и его разделов; информацию о том, кто анализирует его содержание и как часто; информацию о том, кто уполномочен вносить изменения в РК и имеет право утверждать их;  правила управления распространением и использованием РК; указание о конфиденциальности информации. Также уместно указать легитимность  деятельности   предприятия   с   позиций экологической, пожарной и санитарной безопасности.

6. Раздел “Политика в области качества” должен устанавливать политику и цели организации в области качества, разъяснение принципов политики, а также порядок ее формирования (в случае отсутствия отдельного документа по данному вопросу). Разъяснение принципов политики может содержать: обязательства администрации в отношении качества и персонала, обеспечивающего выполнение обязательств; порядок реализации и поддержки политики на всех уровнях управления; правила и организационные формы доведения (разъяснения) политики до всего персонала.

7.  Раздел “Организационная структура системы качества, ответственность и полномочия” должен включать описание организационной схемы обеспечения качества, ответственность и полномочия высшего звена управления, а также руководителей всех функциональных подразделений, обеспечивающих качество. Распределение ответственности и полномочий целесообразно представлять в виде матрицы с указанием степени участия (Р – руководство, разрешение на применение, утверждение; О – ответственность за выполнение; У – участие в выполнении; И – получение информации; К – контроль за выполнением).
       Иногда необходимо  включать дополнительные разделы, обеспечивающие полноту “общего управления качеством”.

8.  РК должно содержать описание элементов системы качества в соответствии с 20 параграфами стандарта ИСО 9001. Раздел “Элементы системы качества” должен в достаточной степени описывать конкретную систему качества данной организации. Обязательным требованием является описание всех элементов системы качества (так, для ИСО 9001 – элементы 4.1-4.20). Несмотря на отсутствие единых рекомендаций по описанию отдельных элементов системы качества, в РК целесообразно применять единый порядок их построения и описания. Возможная форма построения раздела по элементу системы качества может быть следующей: политика или ссылка на политику (данного элемента); термины и определения (при отсутствии специального приложения к РК); ответственность и полномочия (за реализацию элемента); действия и методы для выполнения требований элемента; документация и ссылки; протоколы (документы, подтверждающие реализацию элемента, сроки и место хранения). Подобная “стандартизация” построения и описания элементов облегчает взаимосвязь между разделами (подразделами) РК. При этом нет необходимости строго придерживаться выделения только этих подразделов. Описание конкретного элемента в большинстве случаев требует дополнительных подпунктов (подразделов). В зависимости от назначения различных элементов в системе качества 20 элементов модели стандарта ИСО 9001 могут быть объединены в РК в три блока (пакета):
        Элементы системы качества в области руководства:

1. Ответственность руководства.

2. Система качества.

17. Внутренние проверки качества.

18.Подготовка кадров.

Элементы системы качества, специфические для определенных этапов:

3. Анализ контракта.

4. Управление проектированием.

6. Закупки.

7. Управление продукцией, поставляемой потребителем.

9. Управление процессами.

10. Контроль и проведение испытаний.

15. Погрузочно-разгрузочные работы, хранение, упаковка, консервация и поставка.

19. Техническое обслуживание.

Элементы качества, распространяющиеся на все этапы:

5. Управление документацией и данными.

8. Идентификация продукции и прослеживаемость.

11. Управление контрольно-измерительным и испытательным оборудованием.

12. Статус контроля и испытаний.

13. Управление несоответствующей продукцией.

14. Корректирующие и предупреждающие действия.

16. Управление регистрацией данных о качестве.

20. Статистические методы.

9.  Приложения к РК должны обеспечивать иллюстративное представление документированных процедур по элементам системы качества. Обязательными приложениями являются матрицы ответственности, организационные схемы, органиграммы, диаграммы процесса и другие иллюстративные формы представления порядка реализации элементов и процедур системы качества.

3.Разработка методик выполнения измерений
Общие положения

Методика выполнения измерений (МВИ) -  совокупность операций и правил, выполнение которых обеспечивает получение результатов измерений с установленной погрешностью (неопределенностью).

МВИ разрабатывают и применяют для обеспечения выполнения измерений с погрешностью, не превышающей допустимые пределы или приписанной характеристики погрешности (неопределенности).

МВИ в могут быть как в  отдельном документе (стандарте, инструкции, рекомендации и т.п.), так и в разделе или части документа (разделе стандарта, технических условий, конструкторского или технологического документа и т.п.).
Порядок разработки МВИ

Разработку МВИ исполняют на основе исходных данных: назначение МВИ, требования к точности измерений, условия выполнения измерений (номинальные значения влияющих факторов и допустимые отклонения от них, например, температуры окружающей среды, влажности воздуха и т. д.) и другие требования к МВИ.

Исходные данные помещают в техническом задании, технических условиях, отчетах о научно-исследовательской работе и др. документах.

 В назначении МВИ указывают:

- область применения (объект измерений, в том числе наименования продукции и контролируемых параметров, а также область использования - для одного предприятия, для отрасли, для сети отраслевых или межотраслевых лабораторий и т.п.);

- наименование (при необходимости развернутое определение) измеряемой величины; при измерении величин, не установленных ГОСТ 8.417, в назначении МВИ указывают развернутые определения этих величин либо ссылки на нормативные документы, содержащие такие определения. Определение измеряемой величины должно разъяснять ее связь с другими величинами и способ образования когерентных производных единиц Международной системы единиц СИ;

- характеристики измеряемой величины (диапазон и частотный спектр, значения неинформативных параметров и т.п.);

- характеристики объекта измерений, если они могут влиять на погрешность измерений (выходное сопротивление, жесткость в месте контакта с датчиком, состав пробы и т.п.).

В документе, регламентирующем МВИ, требования к погрешности (неопределенности) измерений и (или) характеристикам составляющих погрешности измерений, могут быть указаны путем ссылки на документ, в котором эти требования установлены.
Требования к погрешности измерений устанавливают с учетом всех ее составляющих (методической, инструментальной, вносимой оператором, возникающей при отборе и приготовлении пробы). Если же требования не определены, то исходные требования должны содержать указания, позволяющие рационально выбрать методы и средства измерений и руководствоваться ими при аттестации МВИ (Как правило, при наличии заданного допуска на контролируемый параметр для установления норм погрешности используют отношение границы погрешности измерений по МВИ к допуску на контролируемый параметр).

Условия измерений задают в виде номинальных значений и (или) границ диапазонов возможных значений влияющих величин. При необходимости указывают предельные скорости изменений или другие характеристики влияющих величин, а также ограничения на продолжительность измерений, число параллельных определений и т.п. данные.

Если при установлении исходных требований заранее известно, что измерения будут выполняться посредством измерительных систем, средства измерений которых находятся в разных местах, то условия измерений указывают для мест расположения всех средств измерений, входящих в измерительную систему.

Этапы разработки МВИ:
1. Формулирование измерительной задачи и описание измеряемой величины; предварительный отбор возможных методов решения измерительной задачи;
2. Выбор метода и средств измерений (в том числе стандартных образцов, аттестованных смесей), вспомогательных и других технических средств;
3.  Установление последовательности и содержания операций при подготовке и выполнении измерений, обработке промежуточных результатов и вычислений окончательных результатов измерений;
4.  Организацию и проведение эксперимента (метрологических исследований) по оценке показателей точности разработанной МВИ с целью установления приписанных характеристик погрешности (неопределенности) измерений, характеристик составляющих погрешности; экспериментальная апробация установленного алгоритма выполнения измерений;
5.  Установление приписанной характеристики погрешности (неопределенности) измерений, характеристик составляющих погрешности с учетом требований, содержащихся в исходных данных на разработку МВИ;
6.  Разработку процедур и установление нормативов контроля точности получаемых результатов измерений;
7.  Разработку проекта документа (раздела, части проекта документа) на МВИ, в том числе проекта стандарта, если это предусмотрено в техническом задании на разработку МВИ;
Способы выражения приписанных характеристик погрешности (неопределенности) измерений должны соответствовать исходным данным на разработку МВИ. Если оценка погрешности измерений выходит за заданные пределы, то погрешность измерений может быть уменьшена.

В документах (разделах, частях документов), регламентирующих МВИ, в общем случае указывают:

- назначение МВИ;

- условия выполнения измерений;

- метод (методы) измерений;

- нормы погрешности (неопределенности) измерений и (или) приписанные характеристики погрешности (неопределенности) измерений;

- требования к средствам измерений, вспомогательным устройствам, материалам, растворам или указывают типы средств измерений, их характеристики и обозначения документов, где приведены требования к средствам измерений (ГОСТ, ТУ и другие документы). В документах на МВИ, в которых предусмотрено использование конкретных экземпляров средств измерений и других технических средств, дополнительно указывают заводские (инвентарные и т.п.) номера экземпляров средств измерений и других технических средств;

- операции при подготовке к выполнению измерений;

- операции при выполнении измерений;

- операции обработки и вычислений результатов измерений;

- процедуры и периодичность контроля точности получаемых результатов измерений с учетом;

- требования к оформлению результатов измерений;

- требования к квалификации операторов;

- требования к обеспечению безопасности выполняемых работ;

- требования к обеспечению экологической безопасности;

- другие требования и операции (при необходимости).
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