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1. Общие положения

Практика студентов кафедры «ПЛиСП» является составной частью основной образовательной программы высшего образования. Цели, задачи и объем практики по направлению подготовки -  37.03.01 – Психология,  37.04.01. – Психология определяются соответствующими ФГОС ВО, положением о практике студентов ГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени А. Г. и Н. Г. Столетовых». 

2. Виды, задачи и содержание практики 

Основными видами практики студентов по направлению подготовки -  37.03.01 – Психология, 37.04.01. – Психология, обучающихся по основным  образовательным программам, являются: учебная, производственная. 
Учебная практика может включать в себя несколько этапов: ознакомление студентов с деятельностью психологов различных учреждений системы образования, здравоохранения, социальной помощи населению, пенитенциарной системы; освоение первичных практических профессиональных умений и навыков будущей профессии.
Перечень учебных практик по основной образовательной программе высшего образования определяется методической комиссией по направлению подготовки и конкретизируется в программе практики. 
Производственная практика проводиться в следующих видах: педагогическая; научно-исследовательская, научно-педагогическая.
Конкретные виды производственных практик определяются учебными планами. 
Основными принципами проведения производственной практики студентов являются: интеграция теоретической и профессионально-практической, учебной и научно-исследовательской деятельности студентов.
Задачами практики являются:
- освоение и закрепление профессиональных знаний и умений в ходе выполнения работ в условиях максимально приближенных к реальной деятельности практического психолога; 
- знакомство с основными психологическими проблемами и направлениями работы в конкретной сфере практической психологии; 
- овладение первоначальными методами психологического исследования; 
- формирование умений проведения психодиагностического обследования и оформления его результатов при написании психологического заключения; 
- формирование и развитие у студентов профессионально значимых качеств, устойчивого интереса к профессиональной деятельности, потребности в самообразовании; 
- знакомство с этическими принципами деятельности психолога в конкретных ситуациях оказания психологической помощи человеку; 
- выработка творческого подхода к профессиональной деятельности психолога;  
- развитие основных управленческих умений студентов: анализировать, планировать, организовывать, руководить и контролировать процессы в образовательном учреждении;
- развитие умений проектировать варианты совершенствования системы управления образовательными процессами в образовательном учреждении;
- совершенствование умений студентов взаимодействовать с субъектами образовательного процесса в условиях решения профессионально-управленческих задач.
В период производственной практики, в зависимости от реализуемой основной образовательной программы, студенты осваивают и изучают:
- способы анализа психологических свойств и состояний, характеристик психических процессов, различных видов деятельности индивидов и групп; 
- методы предупреждения отклонений в социальном и личностном статусе и развитии, в функционировании людей с ограниченными возможностями, а также профессиональных рисков в различных видах деятельности; выявление трудностей в обучении, нарушений и отклонений в психическом развитии, риска асоциального поведения, диагностика психических состояний, возникающих в процессе учебной и внеучебной деятельности;
- методы изучения научной информации, отечественного и зарубежного опыта по тематике исследования; применение стандартизованных методик;
- овладеть методами сбора и оформления учебных материалов;
- научится пропагандировать психологические знания для работников различных сфер жизни общества;
- научиться использовать нормативно-правовые и этические знания при осуществлении профессиональной деятельности.
Объемы и конкретное содержание всех этапов практики определяются программой практики - нормативно-методическим документом, определяющим содержание обучения студентов профессионально-практической деятельности в условиях реального производства. Цель программы - управление процессом профессионально-практической подготовки студентов непосредственно на производстве.
В соответствии с учебным планом практика студентов проходит в следующей последовательности:
2 семестр – учебная практика;
4 семестр – производственная практика;
6 семестр – производственная практика;
8 семестр – производственная практика.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ
1. Посещение и анализ лекционных, семинарских и практических занятий.
2. Ознакомление с деятельностью психолога, в лечебно-профилактических образовательных, социальных, пенитенциарных учреждений. Планирование деятельности с методическим обеспечением (с использованием современных средств: мультимедийные, аудио, видео и др.). 
3. Работа со специальной научно-методической литературой. Картотека литературных источников по педагогике, психологии и методологии обучения. 
4. Знакомство с нормативно-правовой документацией психолога, психолого-диагностическим инструментарием. Отчет в дневнике практики. 
5. Участие в организации мероприятий кафедр, факультета. Отзыв руководителя.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ

 1-2 неделя. Ознакомление студентов с программой практики, распределение на базы практики; знакомство с ОУ и адаптация практикантов к взаимодействию с администрацией и сотрудниками ОУ.
2-3неделя. Планирование организации работы на аналитическом этапе практики и представление плана работы (в ежедневнике) руководителю практики для промежуточной аттестации. Изучение особенностей организации психологической диагностики в образовательном учреждении; проведение психологической диагностики по запросу ОУ.
3-5 неделя. Разработка проекта психологической деятельности ОУ; решения одной из выявленных психологических проблем.
5-6 неделя. Рабочее совещание в ОУ по презентации готового проекта для получения экспертной оценки со стороны администрации ОУ, других компетентных специалистов.
6 неделя. Итоговая конференция (представление проекта вместе с  письменной экспертной оценкой).

КОМПЕТЕНЦИИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

Общекультурные компетенции (ОК):
способность и готовность к:
активному общению в научной, производственной и социально-общественных сферах деятельности (ОК-3);
свободному применению русского и иностранного языков как средств делового общения; активной социальной мобильности (ОК-4);
использование на практике навыков и умений в организации научно-исследовательских и научно-практических работ, в управлении коллективом (ОК-5);
принятию ответственности за свои решения в рамках профессиональной компетенции, выработке нестандартных решений в проблемных ситуациях ( ОК-6);
адаптации к новым ситуациям, переоценки накопленного опыта, анализу своих возможностей (ОК-7);
позитивному воздействию личным примером на окружающих на основе соблюдения норм и рекомендаций здорового образа жизни (ОК-8);
выбору адекватного математического обеспечения научно-исследотельской работы (ОК-9);
Профессиональные компетенции (ПК):
в научно-исследовательской деятельности:
способность и готовность к:
разработке программ исследования (теоретического, эмпирического) и их методического обеспечения с использованием новейших средств (ПК-2);
совершенствованию и разработке категориального аппарата психологии (ПК-3);
определению проблемного поля и к компетентному выбору тем научно-исследовательских и проектных работ ( ПК-5);
выявлению специфики психического функционирования человека в норме и патологии с учетом особенностей возрастных этапов, кризисов развития, факторов риска, принадлежности к гендерной, этнической, профессиональной и другим социальным группам (ПК-10);
овладению навыками анализа своей деятельности как профессионального психолога и умению применять методы эмоциональной и когнитивной регуляции (для оптимизации) собственной деятельности и психологического состояния (ПК-11);
сопоставлению психологических теорий и современной ситуации в психологии в контексте исторических предпосылок ее развития (ПК-12);
в практической деятельности:
способность и готовность к:
комплексному профессиональному воздействию на уровень развития и функционирования познавательной и мотивационно-волевой сферы, самосознания психомоторики, способностей, характера, темперамента, функциональных состояний, личностных черт и акцентуации в норме и при психических отклонениях с целью гармонизации психического функционирования человека (ПК-19);
формулировке обоснованных психологических рекомендаций прикладного профиля на основе теоретических и прикладных исследований (ПК-20);
разработке новых средств воздействия на межличностные и межгрупповые отношения и на отношения субъекта с реальным миром (ПК-21);
в проектно-инновационной деятельности:
способность и готовность к:
постановке инновационных, профессиональных задач в области научно-исследовательской и практической деятельности (ПК-22);

3. Организация практики 

Требования к организации практики определяются ФГОС ВО. Организация всех видов практик на всех этапах, в соответствии с установленными целями, должна быть направлена на обеспечение непрерывности и последовательности овладения студентами профессиональной деятельности в соответствии с требованиями к уровню подготовки выпускника. 
Учебная практика проводиться в структурных подразделениях университета, в  учреждениях и организациях (далее - организациях). Производственная практика студентов проводится, как правило, в учреждениях образования, здравоохранения, социальной защиты. 
Практика в организациях осуществляется на основе заключенных договоров между университетом и организациями. 
Места для практики, исходя из условий ее прохождения группами студентов, подбираются, как правило, на предприятиях и в организациях, расположенных в г. Владимире и Владимирской области. При наличии мотивированных аргументов допускается проведение практики в других субъектах Российской Федерации. 
При наличии вакантных должностей студенты могут зачисляться на них, если работа соответствует требованиям программы практики. Допускается проведение практики в составе специализированных сезонных или студенческих отрядов и в порядке индивидуальной подготовки у специалистов, прошедших аттестацию и имеющих соответствующую квалификацию. 
Студенты, заключившие контракт с будущими работодателями, производственную и преддипломную практики, как правило, проходят в этих организациях. 
Студенты очно-заочной (вечерней) и заочной формы обучения, работающие по профилю избранной в университете специальности, все виды практик, за исключением преддипломной, организуют самостоятельно. Для остальных категорий студентов этих форм обучения (не работающих или работающих не по профилю избранной специальности) прохождение практики является обязательным на местах, определяемых выпускающей кафедрой, и по утвержденной в университете программе. 
Для всех категорий студентов прохождение практик является обязательным. По результатам освоения программы практики обучающиеся представляют на выпускающую кафедру письменный отчет с последующей аттестацией. 
Учебная и производственная практики могут осуществляться как непрерывным циклом, так и путем чередования с теоретическими занятиями по дням (неделям) при условии обеспечения связи между содержанием практики и теоретическим обучением.

4. Функции и обязанности сторон 

Организации, являющиеся базами практики: 
- организуют и проводят практику в соответствии с договорами, Положением о практике студентов ВлГУ, настоящим методическим руководством и программами практики; 
- представляют студентам-практикантам по мере возможности в соответствии с программой практики рабочие места, обеспечивающие наибольшую эффективность прохождения практики; 
- создают необходимые условия для получения студентами в период прохождения практики знаний, умений и навыков по специальности в области организации, планирования коррекционного обучения, научной организации труда, организации научно-исследовательских и научно-педагогических работ в учреждениях; 
- соблюдают согласованные с университетом календарные графики прохождения практики; 
- назначают квалифицированных специалистов для руководства практикой в подразделениях организации; 
- предоставляют студентам-практикантам возможность пользоваться лабораториями, кабинетами, мастерскими, психолого-педагогической документацией, имеющейся учебной, научной литературой, библиотекой; 
- обеспечивают студентам условия безопасной работы, проводят обязательные инструктажи по охране труда и технике безопасности, в том числе: вводный и на рабочем месте с оформлением установленной документации. В необходимых случаях проводят обучение студентов-практикантов безопасным методам работы; 
- несут полную ответственность за несчастные случаи со студентами, проходящими практику в организации. Все несчастные случаи, происшедшие в организации со студентами во время прохождения практики, расследуют комиссией совместно с руководителем практики от университета и учитывают в организации в соответствии с действующим Положением о расследовании и учете несчастных случаев; 
- обеспечивают и контролируют соблюдение студентами-практикантами правил внутреннего трудового распорядка, установленных в данной организации; 
- могут налагать, в случае необходимости, приказом руководителя организации взыскания на студентов-практикантов, нарушающих правила внутреннего трудового распорядка, и сообщать об этом директору института (декану факультета) и ректору университета; 
- оказывают помощь в подборе материалов для курсовых и дипломных проектов (работ); 
- дают оценку итогам практики студентов. 
Директор ГумИ совместно с заведующим кафедры «ПЛиСП» ВлГУ несут ответственность за организацию и проведение практики: 
- ежегодно не позднее, чем за три месяца до начала соответствующей практики, заключаются договоры с организациями о прохождении практики студентами на предстоящий календарный год и за два месяца до начала практики согласовывают с ними программы и календарные графики прохождения практики. Регистрация договоров на проведение практики осуществляется отделом производственной практики ВлГУ; 
- выделяют в качестве руководителей практики опытных профессоров, доцентов и преподавателей, хорошо знающих данное производство; 
- осуществляют строгий контроль организации и проведения практики непосредственно в организациях; 
Руководитель практики от института (кафедры): 
- не позднее, чем за месяц до начала практики, распределяют студентов по местам практики, готовят и подписывают у проректора по учебной работе приказы о направлении студентов на практику и назначении руководителей практики от университета; 
Разрабатывают, по мере необходимости, пересматривают и корректируют методические указания для студентов и преподавателей, формы отчетной документации студентов, планируют необходимое количество преподавателей для методического руководства практикой студентов, консультативной помощи и приема зачета; 
обеспечивают организации, где студенты проходят практику, а также самих практикантов программами практики и индивидуальными заданиями; 
организуют при необходимости медицинский осмотр студентов, направляемых на практику; 
до начала практики выезжает на предприятие для организации необходимой подготовки к приезду студентов-практикантов; 
обеспечивает проведение всех организационных мероприятий перед выездом студентов на практику, а именно: проведение собраний; инструктаж о порядке прохождения практики; инструктаж по охране труда и технике безопасности; оформление направлений на практику; 
принимает участие в распределении студентов по рабочим местам или перемещения их по видам работ; 
совместно с администрацией организации организуют чтение лекций специалистами производства, преимущественно по новейшим достижениям науки, техники и культуры, а также по вопросам экономики, научной организации труда, управления производством и т.д. 
разрабатывает тематику индивидуальных заданий, составляемых по типовой форме, выдает каждому студенту индивидуальные задания и, по усмотрению выпускающих кафедр, дневники прохождения производственной практики;
оказывает методическую помощь студентам при выполнении ими индивидуальных заданий и сборе материалов к курсовому или дипломному проекту (работе); 
обеспечивает высокое качество прохождения практики студентами и строгое соответствие её содержания основной образовательной программе и программе практики; 
осуществляет контроль над соблюдением сроков практики и ее содержанием, делая отметки в соответствующих пунктах индивидуального задания студентов по практике; 
осуществляет контроль над обеспечением предприятием нормальных условий труда и быта студентов, контролирует проведение со студентами обязательных инструктажей по охране труда и технике безопасности и совместно с руководителем практики от организации несет ответственность за соблюдение студентами правил техники безопасности; 
контролирует выполнение практикантами правил внутреннего трудового распорядка предприятия; 
принимает участие в работе комиссии по приему зачетов по практике и в подготовке студенческих конференций по итогам практики; 
рассматривает на заседании кафедры отчеты студентов по практике, дает отзывы об их работе и представляет в отдел производственной практики ВлГУ в течении 6 дней после заседания письменный отчет о проведении практики вместе с замечаниями и предложениями по совершенствованию практической подготовки студентов; 
проводит работу в тесном контакте с соответствующим руководителем практики от предприятия, совместно с ним составляет рабочую программу проведения практики; 
Ответственность за проведение практики в организации возлагается приказом руководителя организации на одного из руководящих работников или высококвалифицированных работников этой организации. 
Руководитель практики студентов от предприятия, осуществляющий общее руководство практикой:
 подбирает опытных специалистов в качестве руководителей практики студентов в цехе, отделе, лаборатории, и т.д.; 
совместно с руководителем практики от университета организует и контролирует организацию практики студентов в соответствии с настоящим Положением, программой и утвержденными графиками прохождения практики; 
обеспечивает качественное проведение инструктажей по охране труда и технике безопасности; 
организует совместно с руководителем практики от университета чтение лекций, докладов, проведение семинаров и консультаций ведущими специалистами организации по новым направлениям науки, техники и культуры, проводит экскурсию внутри предприятия; 
контролирует соблюдение практикантами производственной дисциплины и сообщает в университет обо всех случаях нарушения студентами правил внутреннего трудового распорядка и наложенных на них дисциплинарных взысканий; 
осуществляет учет работы студентов-практикантов; 
организует совместно с руководителем практики от университета перемещение студентов по рабочим местам; 
отчитывается перед руководством организации за проведение практики. 
Руководитель практики студентов в цехе (отделе, лаборатории, школе и т.д.), осуществляющий непосредственное руководство практикой: 
организует прохождение практики закрепленных за ним студентов в тесном контакте с руководителем практики от университета и руководителем практики от организации, осуществляющим общее руководство практикой; 
знакомит студентов с организацией работ на конкретном рабочем месте; 
осуществляет постоянный контроль над производственной работой практикантов, помогает им правильно выполнять все задания на данном рабочем месте, знакомит с передовыми методами работы и консультирует по производственным вопросам; 
обучает студентов-практикантов безопасным методам работы; 
контролирует подготовку отчетов, составляет на практикантов производственные характеристики, содержащие данные о выполнении программы практики и индивидуальных заданий. 
Студент при прохождении практики обязан: 
полностью выполнять задания, предусмотренные программой практики и индивидуальными заданиями; 
подчиняться действующим в организации правилам внутреннего трудового распорядка; 
изучить и строго соблюдать правила охраны труда, техники безопасности и производственной санитарии; 
участвовать в рационализаторской и изобретательской работе; 
нести ответственность за выполняемую работу и ее результаты наравне со штатными работниками; 
представить своевременно руководителю практики письменный отчет о выполнении всех заданий и сдать зачет по практике.
Продолжительность рабочего дня студентов при прохождении практики в организациях, учреждениях и на предприятиях составляет для студентов в возрасте от 16 до 18 лет не более 36 часов в неделю, в возрасте от 18 лет и старше не более 40 часов в неделю. Для студентов в возрасте от 15 до 16 лет продолжительность рабочего дня при прохождении практики в организациях составляет не более 24 часов в неделю.
С момента зачисления студентов в период практики в качестве практикантов на рабочие места на них распространяются правила охраны труда и правила внутреннего распорядка, действующие в организации, с которыми они должны быть ознакомлены в установленном в организации порядке.

5. Подведение итогов практики

Форма и вид отчетности (дневник, отчет и т.п.) студентов о прохождении практики определяются выпускающей кафедрой ВлГУ.
Письменный отчет является основным видом отчетности о практике. Его примерное содержание и структура определяются выпускающей кафедрой. Форма контроля прохождения практики - зачет или дифференцированный зачет (устанавливается учебным планом и программой практики с учетом требований ФГОС ВПО). Оценка по практике или зачет приравниваются к оценкам (зачетам) по теоретическому обучению и учитываются при подведении итогов общей успеваемости студентов.
По окончании практики студент-практикант в трехдневный срок составляет письменный отчет и сдает его руководителю практики от университета одновременно с отзывом, подписанным непосредственным руководителем практики от организации.
Отчет должен содержать сведения о конкретно выполненной студентом работе в период практики. 
По окончании практики студент не позднее десяти дней после завершения практики сдает зачет комиссии, назначенной заведующим кафедрой. В состав комиссии входят руководитель практики от университета, ведущий профессор, доцент или преподаватель кафедры и, по возможности, руководитель практики от организации.
При оценке итогов работы студента принимается во внимание характеристика, данная ему руководителем практики от предприятия.

КРИТЕРИИ ОЦЕНОК ПРАКТИКИ:
Оценка технологической готовности бакалавра к работе в современных условиях (оценивается общая дидактическая, методическая, техническая подготовка начинающего преподавателя, знание нормативных документов по организации учебно-воспитательного процесса профессиональной школы, владение преподаваемым предметом). 
Оценка умений планировать свою деятельность (учитывается умение бакалавра прогнозировать результаты своей деятельности, учитывать реальные возможности и все резервы, которые можно привести в действие для реализации намеченного). 
Оценка преподавательской деятельности бакалавра (выполнение учебных программ, качество проведённых занятий, степень самостоятельности, интерес занимающихся к предмету, владение активными методами обучения). Оценка работы бакалавра над повышением своего профессионального уровня (оценивается поиск эффективных методик и технологий преподавания, самосовершенствования). 
Оцениваются личностные качества бакалавра (культура общения, уровень интеллектуального, нравственного развитая и др.) 
Оценка отношения к практике, к выполнению поручений руководителя. 
Каждый показатель оценивается по 5-бальной шкале. Просчитывается средний балл и по примерным нормам для оценки результатов определяется уровень и оценка за педагогическую практику.

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ
ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАКТИКИ

а) основная литература:
1. Абрамова, Г. С. Практикум по возрастной психологии / Г. С. Абрамова. – М.: Академия, 2009. – 320 с.
2. Бурлачук, Л. Ф. Словарь-справочник по психодиагностике / Л. Ф. Бурлачук. – СПб. : Питер, 2008. – 668 с.
3. Государев, Н. А. Клиническая психология: учебное пособие / Н. А. Государев. – М.: Ось-89, 2007. – 144 с. 4. Дубровина, И. В. Практическая психология образования : учеб. пособие / И. В. Дубровина. – СПб. : Питер, 2009. – 592 с.
5. Истратова, О. Н. Справочник психолога начальной школы: психологическая готовность к школьному обучению; адаптация детей к школе; психодиагностика младшего школьника и др. / О. Н. Истратова, Т. В. Эксакусто. – Рн/Д : Феникс, 2011. – 443 с.
6. Карандашев, В. Н. Психология : Введение в профессию : учеб. пособие / В. Н. Карандышев. – М. : Смысл; Академия, 2005. – 382 с.
7. Клиническая психология: учебник / под ред. Б. Д. Карвасарского. – СПб: Питер, 2007. – 960 с.
8. Лакосина, Н. Д. Медицинская психология / Н. Д. Лакосина, Г. К. Ушаков. – М. : Медицина, 2007. – 272 с.
9. Менделевич В. Д. Клиническая психология: практическое руководство. – М. : Медпресс, 2006. – 592 с.
10. Организационная психология / под ред. Г. В. Суходольского. – Харьков : Изд-во Гуманитарный центр, 2004. – 256 с.
11. Основы психологии : практикум / ред.-сост. Л. Д. Столяренко. – Ростов н/Д : Феникс, 2007. – 703 с.
12. Пономарева, М. А. Психологическая диагностика личности : теория и практика / М. А. Пономарева. – М.: Гревцов Паблишер. – 2008. – 240 с.
13. Психология социальной работы: учебник для вузов / под ред. М. А. Гулиной. – СПб. : Питер, 2010. – 384 с.
14. Титова, Н. М. Клиническая психология: конспекты лекций / Н. М. Титова – М.: Приор-издат, 2007. – 112 с.
15. Хозиев, В. Б. Практикум по общей психологии : учеб. пособие для студ. вузов / В. Б. Хозиев. – М. : Академия, 2009. – 272 с.
б) дополнительная литература:
1. Абрамова, Г. С. Практикум по возрастной психологии / Г. С. Абрамова. – М. : Академия, 2009. – 320 с.
2. Александровский, Ю. А. Психофармакотерапия / Ю. А. Александровский. – М.: Академия, 2005. – 128 с. 3. Барнау, Д. Б. Клиническое руководство по психическим расстройствам / Д. Б. Барнау. – СПб. : Питер, 2008. – 912 с.
4. Битянова, М. Р. Социальная психология : учеб. пособие / М. Р. Битянова. – СПб. : Питер, 2010. – 368 с.
5. Большая энциклопедия психологических тестов / сост. – А.А. Карелин. – М. : Эксмо, 2008. – 416 с.
6. Бурлачук, Л. Ф. Психодиагностика: учеб. пособие / Л. Ф. Бурлачук. – М. ; СПБ. ; Нижний Новгород, Питер, 2005, 2004. – 350 с. 7. Глозман, Ж. М. Нейропсихология детского возраста / Ж. М. Глозман. – М. : Академия, 2009. – 272 с.
8. Загвязинский, В. И. Методология и методы психолого-педагогического исследования / В. И. Загвязинский, Р. Атаханов. – М. : Изд. центр «Академия», 2005. – 245 с. 9. Исаев, Д. Н. Эмоциональный стресс, психосоматические и соматопсихические расстройства у детей / Д. Н. Исаев. – СПб. : Речь, 2005. – 400 с.
10. Лебединский, В. В. Нарушения психического развития у детей / В. В. Лебединский. – М. : Академия, 2005. – 166 с.
11. Малкина-Пых, И. Г. Психосоматика. Справочник практического психолога / И. Г. Малкина-Пых. – М. : Эксмо, 2005. – 992 с.
12. Марилов, В. В. Общая психопатология / В. В. Марилов. – М. : Академия, 2005. – 224 с.
13. Наумов, В. В. Психология карьерного роста / В. В. Наумов, М. А. Гридасов. – Минск : Современная школа, 2009. – 320 с.
14. Общая психология : учебно-методич. пособие / под общ. ред. М.В. Гамезо. – М. : Ось-89, 2008. – 352 с.
15. Осухова, Н. Г. Психологическая помощь в трудных и экстимальных ситуациях / Н. Г. Осухова. – М. : Академия, 2007. – 288 с.
16. Популярные психологические тесты / сост. Е. А. Андреева. – М. : Мир книги, 2006. – 318 с.
17. Психологическая диагностика: учеб. пособие / под ред. М. К. Акимовой. – М. , 2005. – 304 с. 18. Психология семейных отношений с основами семейного консультирования : учеб. пособие / под ред. Е. Г. Силяевой. – М.: Академия, 2006. – 192 с.
19. Психолого-педагогическая диагностика : учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений / под ред. И. Ю. Левченко, С. Д. Забрамной. – М. : Академия, 2003. – 320 с.
20. Психолого-педагогический практикум: учеб. пособие для студ. высш. учеб. заведений / под общей ред. В. А. Сластёнина. – М. : Академия, 2005. – 224 с.
21. Ратанова, Т. А. Пси ходиагностические методы изучения личности / Т. А. Ратанова, Н. Ф. Шляхта. – М. : Флинта, МПСИ. – 2005. – 320 с.
22. Реан, А. А. Психология и психодиагностика личности / А. А. Реан. – М. : Прайм-ЕВРОЗНАК. – 2008. – 255 с.
23. Регуш, Л. А. Проблемы психического развития и их предупреждение: от рождения до пожилого возраста / Л. А. Регуш. – СПб. : Речь, 2006. – 320 с.
24. Сандберг, Н. Клиническая психология: теория, практика, исследования / Н. Сандберг, А. Уайнбергер, Дж. Таллин. – СПб. : Прайм-Еврознак, 2007. – 600 с.
25. Соколова, Е. Т., Особенности личности при пограничных расстройствах и соматических заболеваниях / Е. Т. Соколова, В. В. Николаева. – М. : SVR-АРГУС, 2007. – 360 с.
26. Ушаков, Г. К. Пограничные нервно-психические расстройства / Г. К. Ушаков. – М. : Медицина, 2005. – 303 с.
27. Юрьева, Л. Н. Клиническая суицидология / Л. Н. Юрьева. – Днепропетровск: Пороги, 2006. – 472 с.
в) программное обеспечение: Компьютерные программы: Microsoft Excel, SPSS.
г) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы: 
http:// www.psypublica.ru (Психологические публикации). 
http://psyvoren.narod.ru/bibliot.htm (Виртуальная психологическая библиотека).
 http://www.ipras.ru/08.shtml (Психологический журнал // сайт Института психологии РАН). http: // www.psypublica.ru (психологические публикации по различным разделам психологической науки). http://psyvoren.narod.ru/bibliot.htm (виртуальная психологическая библиотека). 
http://vch.narod.ru/lib.htm (описание психологических тестов). www.infamed.com/psy/ (психологические тесты). www.test.etoast.ru (психологические тесты). www.mytests.ru (психологические тесты. IQ тесты. Статьи по психологии).
Психологические технологии:
− Иматон − http://www.imaton.com/.
− Амалтея − http://www.lanberg.ru/shop/meth/amalteya.
− Психрон − http://www.psytest.ru/.
− УМК «Психология» − http://psychosoft.ru/.
− Лаборатория «Гуманитарные технологии» − http://www.ht.ru/cms/
− Когито-Центр − http://www.cogito-centre.com/.
− Прект ВААЛ (система психосемантического анализа) − http://www.vaal.ru/.
− Детская психология для специалистов – www.childpsy.ru.
Психологическая периодика:
− Электронный журнал «Психологическая наука и образование PSYEDU.ru» − http://psyjournals.ru/psyedu_ru/index.shtml.
− Вестник практической психологии образования − http://psyjournals.ru/vestnik_psyobr/index.shtml.
− Иностранная психология Издание института психологии РАН. − http://psyberlink.flogiston.ru/internet/journ_ru/j_ip.htm.
− Культурно-историческая психология − http://psyjournals.ru/kip/index.shtml.
− Новое в психолого-педагогических исследованиях − http://elibrary.ru/title_about.asp?id=28257.
− Научный электронный журнал «Психологические исследования» − http://psystudy.ru/.
− Журнал «Развитие личности» − http://rl-online.ru/index.html.
− Психологическая газета − http://www.psy.su/.
− Журнал «Вопросы психологии» − http://www.voppsy.ru/.
− Московский психологический журнал − http://magazine.mospsy.ru/.

7. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ  ПРАКТИКИ

При реализации программы практики бакалавры пользуются материально-техническим оборудованием и библиотечными фондами вуза и структур, в которых проводится практика. Оплату руководства практикой работниками лечебно-профилактических учреждений осуществляет вуз.
Кафедра «ПЛиСП», реализующая основную образовательную программу подготовки бакалавра, располагает материально-технической базой, соответствующей действующим санитарно-техническим нормам и обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, практической, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки и научно-исследовательской работы студентов, предусмотренных примерным учебным планом.
Минимально необходимый для реализации производственной практики перечень материально-технического обеспечения включает в себя: 
-	специализированные лекционные аудитории,
-	учебные аудитории, оборудованные мультимедийными демонстрационными комплексами;
-	компьютерные классы с возможностью выхода в глобальные поисковые системы;
-	специально оборудованные учебные кабинеты в соответствии с изучаемым учебным предметом.
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