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Предисловие
На современном этапе модернизации образования перед вузами поставлены новые задачи, которые требуют совершенствования учебно-воспитательного процесса с учетом современных требований. Введение Федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования нового (третьего) поколения (ФГОС ВО), а также целевая ориентация профессионального образования на конечный результат обусловили необходимость обновления содержания подготовки бакалавров по направлению «Педагогическое образование», профиль «Иностранный язык» с учетом современных требований. Особое значение придается академическим знаниям и умению человека пользоваться этими знаниями, то есть профессиональными практическими навыками.
Учебно-методическая разработка предназначена для студентов IV курса, изучающих немецкий язык как второй иностранный. Для них реферирование общественно-публицистических текстов является новым видом работы. Необходимые сведения для студентов о данном типе речевого высказывания даются в разделе «Теоретические сведения» на русском языке и частично на немецком языке в разделе «Das Referieren eines Textes». Кроме того, в разработке дается образец реферирования оригинального немецкого публицистического текста, который может служить для студентов опорой на начальном этапе работы. Важное место занимают в разработке слова и выражения для оформления монологического высказывания в форме устного реферативного изложения. Они представляют собой параллельные фразы на немецком и русском языках, которые имеют тождественный смысл. Для развития и совершенствования у студентов умений реферирования учебно-методическая разработка включает различные по тематике и проблематике аутентичные публицистические тексты из средств массовой информации.
Предлагаемые материалы способствуют развитию коммуникативной, лингвистической и методической компетенций будущего учителя немецкого языка, являющихся компонентами его профессиональной компетенции.





Теоретические основы реферирования иноязычных текстов
В реальной речевой коммуникации часто возникает необходимость передать содержание «прочитанного»: статьи, интервью, репортажа и т.п., познакомить собеседника с содержащейся в этих текстах информацией. Поэтому умение излагать содержание прочитанного иноязычного текста в виде реферата (письменного или устного) относится к профессионально значимым умениям. Реферат предполагает выявление основных элементов содержания прочитанного текста-оригинала и их представление в виде краткого вторичного текста. Другими словами, обучаемый должен уметь прочитать иноязычный текст, понять прочитанное и передать кратко, своими словами информацию, содержащуюся в воспринятом тексте.
Обучение чтению и реферированию иноязычных текстов предусмотрено в практике преподавания иностранных языков как специальности и является одной из целей обучения. Реферирование прочитанных текстов призвано дать студентам новые способы формирования и формулирования мыслей, что очень важно для развития умений связного монологического высказывания.
Обучение реферированию иноязычных текстов начинается на втором году овладения немецким языком как вторым иностранным.
Для обучения реферированию целесообразно использовать аутентичные тематические публицистические тексты из средств массовой информации, то есть статьи из газет, журналов, интернет-порталов. Они должны соответствовать нормам изучаемого языка, содержать личностно-значимую информацию, то есть должны быть интересны студентам, близки по тематике и проблематике к изучаемым на практических занятиях темам устной речи.
Основная цель обучения реферированию иноязычных общественно-публицистических текстов – формирование коммуникативной компетенции, а именно: развитие и совершенствование у студентов устно-речевых умений связного монологического высказывания. Работа проводится по следующим направлениям:
· формирование у студентов умений переработки текста-оригинала;
· усвоение речевых образцов, характерных для реферативного изложения (клише);
· построение творческого высказывания на материале прочитанного текста с дополнениями, комментариями, интерпретациями. 
Все эти умения могут оказаться полезны студентам и в их будущей профессиональной деятельности.
Монологическое высказывание в форме устного реферативного изложения (вторичный текст) имеет следующую структуру:
1. Введение
2. Основная часть (собственно реферирование)
3. Заключение
Исходя из общих элементов композиции «продукта» реферирования (вторичного текста), развитию подлежат следующие композиционные умения:
· умение сделать вступление к тексту (сказать несколько слов об источнике, где опубликован текст и кто его автор, определить и сформулировать по заглавию статьи тему и затрагиваемые проблемы, аргументированно высказаться о них);
· умение построить центральную часть в виде краткого изложения основного содержания прочитанного оригинального публицистического текста, то есть собственно реферирование;
· умение сделать заключение по всему тексту.
Умение краткой передачи содержания прочитанного предполагает владение умениями проделать определенные мыслительные операции с выходом в иноязычную речь. Реферат как продукт устной речевой деятельности количественно и качественно отличается от оригинала: он претерпевает изменения как в содержании, так и в речевой и языковой форме его выражения. Эти изменения являются результатом смысловой переработки воспринятого материала, включающей анализ, обобщение, сличение, синтез, абстрагирование, выделение главного, существенного и другие. При этом происходит трансформация текста-оригинала, создается вторичный текст. Чем ниже уровень владения умением употреблять языковой и речевой материал в речи, тем больше говорящий старается запомнить текст и воспроизвести его в неизменном виде. Следует подчеркнуть важность умений опустить несущественные факты и детали, не нарушающие логику реферативного изложения и не способствующие раскрытию темы и основной идеи тематического публицистического текста, а также умения извлекать имплицитную информацию и умения дать личностную оценку воспринятой информации.
Важно сформулировать проблемы, затрагиваемые и обсуждаемые автором прочитанной статьи, обосновать, почему он акцентирует те или иные моменты, показать их актуальность/неактуальность, сравнить с аналогичными ситуациями в нашей стране или в других странах, высказать собственную точку зрения на рассматриваемую в статье проблему, предложить свое решение этой проблемы. На втором году овладения немецким языком как вторым иностранным студентам предлагаются для реферирования иноязычные газетные, журнальные или интернет-тексты, отражающие разговорную тематику профессионально-педагогической и общественной направленности, такие как проблемы преподавания иностранных языков, модернизация образования, педагогическая практика, досуг и проблемы молодежи, путешествия, учеба, здоровый образ жизни и другие. Студенты обучаются также формулированию своего отношения к изложенным проблемам. В процессе комментария, оценки изложенных в прочитанном тексте фактов, событий, проблем происходит построение самостоятельного творческого высказывания, а следовательно, формирование коммуникативной компетенции.
Предпосылкой успешной работы с публицистическим текстом является знание студентом наиболее частотных клише и умение использовать их в разумных пределах при  реферировании. Вместе с тем, вторичный текст не должен быть «заклишированным».
Целенаправленное и систематическое обучение реферированию иноязычных текстов способствует не только формированию коммуникативной компетенции, которая обеспечивает возможность обучаемых вести диалог с носителями языка, но и развивает умение формулировать свои мысли на иностранном языке в процессе межкультурного общения, что является основной целью обучения иностранному языку.
















Das Referieren eines Textes
1. In der gesellschaftlichen Kommunikation erweist es sich oftmals als notwendig, eine bestimmte Gruppe von Menschen mit gedruckt vorliegenden bzw. mit mündlich vorgetragenen Texten, d. h mit den in diesen Texten enthaltenen Informationen,vertraut zu machen.
1. Unter “Referieren” wird die Tätigkeit des Berichterstatters über bereits vorliegenden Text verstanden.
Beim Referieren besteht eine wichtige Aufgabe darin, aus der betreffenden Arbeit diejenigen “Bestandteile” zu ermitteln, die referierwürdig sind.
Über das Referierwürdige kann das Referat auf unterschiedliche Weise Auskunft geben:
1а. Man beschränkt sich auf die Kurzfassung der in den Teiltexten zum Ausdruck kommenden Gedankenkomplexe;
2a. Man zieht aus den Teiltexten das Wesentliche heraus und führt diese “Ergebnissätze” im Referattext an;
3a. Man verbindet 1a mit 2a.
1b. Man ordnet die Angaben so an, wie es in der zu referierenden Arbeit der Fall ist.
2b. Man srtukturiert das Referat um, d. h. man bringt die Angaben in eine neue Anordnung.

Originaltext
Zimmer-verzweifelt gesucht
Es ist einer von vielen Zetteln an der Pinwand. Der Text wirkt originell, doch die Botschaft ist von einzigartiger Alltäglichkeit: “Ich will kein Mitleid, Gold, Schnitzel, schnelles Auto sondern ein Zimmer!” Verzweifelte Worte eines Studenten und zugleich Vorbote für den groβen Run auf die Hamburger Universität. Am Montag, dem 5. April, beginnt das Sommersemester und damit der Einzug von 3000 Studienanfängern.
Warteschlangen vor dem Studentenwerk. Bereits vor Semesterbeginn herrsht auf dem Uni-Gelände reges Treiben, im Stimmengewirr werden immer wieder die gleichen Fragen laut: “Wo ist die Mensa?” “Gibt es Hilfen für Behinderte?” Doch vor allem: “Wo finde ich Dach über dem Kopf?” Manfred Klee, Geschäftsführer des Studentenwerks Hamburg,weiβ aus Erfahrung: “Nun etwa 2500 Studenten und Studentinnen aller Hamburger Hochschulen werden bis Mitte des Sommersemesters einen Platz in einem der 27 Studentenwohnheime bekommen. “1300 Anwärter stehen auf der Warteliste. Rund 900 Wohnheimplätze sollen nach einem Beschluss der Hamburger Bürgerschaft bis zum nächsten Jahr geschaffen werden.
Seit Jahren gehört Hamburg zu den beliebtesten Studienorten Deutschlands. In 87 Studiengängen lernen, forschen und experimentieren an der Universität rund 48.000 Studentinnen und Studenten. Der Wunsch nach einem Studienplatz in Hamburg ist groβ: Zum 5. April gab es rund 10.000 Studienplatzbewerber für -3500 Plätze.
“Hamburg ist eine attraktive Stadt, deshalb wählen so viele Studenten unsere Universität”,sagt Dr. Jörg Lippert, Leiter der Uni-Pressestelle. Dabei ist die Hamburger Universität seit 20 Jahren die einzige Hochschule der Bundesrepublik, die für jeden Studiengang einen Numers clausus (N. c) vorschreibt.
Hohe Bewerbezahlen für Studiengänge wie Journalistik oder Kunstgeschichte treiben den N. c. in die Höhe. So konnten diese Fächer zum Wintersemester nur von Abiturienten mit einem Noten-Durschnitt von 1, 4 und 1, 6 belegt werden. “Wenn wir die Studiengänge nicht beschranken würden, hatten wir zur Zeit schätzungsweise über 70.000 Studenten und entsprechend volle Hörsäle”, sagt Lippert.
Zu den begehrtesten Studiengängen gehören auch in diesem Jahr die Wirtschaftswissenschaften. Bereits eine Woche vor Semesterbeginn trafen sich rund 300 Nachwuchs-ökonomen im sogenannten “WiWi-Bunker” der Universität. In einer Orientierungseinheit, “Problemorientierte Einführung” genannt, organisieren Studenten der höheren Semester Kennenlern-Spiele und geben Tipps, damit die Anfänger sich im Uni-Alltag zurechtfinden.
Ein Angebot, das die Erstsemester dankbar annehmen: “Hier werden alle Fragen beantwortet, auβerdem lernt man gleich zu Anfang viele nette Leute kennen”,sagt BWL-Studentin Sylvia de Fries (23) aus Cuxhaven.
Auch der Hamburger BWL Student Christian Laake (22) fühlt sich bereits nach zwei Tagen in der neuen Umgebung heimisch: “Am Anfang hatte ich Bedenken, dass ich mich nicht zurechtfinden würde, aber nach dem Planspiel auf dem Unigelände kenne ich mich schon ganz gut aus.”
Seit zwei Wochen lebt Svante Glöckner (21) in Hamburg. Der VWL-Student wurde in Madrid geboren und hat sich in Hamburg um einen Platz beworben. Erst vor 14 Tagen erreichte ihn in Spanien die Zusage. “Ich kannte Hamburg nur aus Erzählungen, aber bis jetzt gefällt es mir gut”,sagt er. “Die Leute sind nett, und ich habe schon Anschluss gefunden. “Nur an eines kann sich Svante Glöckner noch nicht gewöhnen: “Die graue Uni ist ja so hässlich”.
(in: Hamburger Abendblatt vom 02.04.2013)




Muster des Referattextes
Zimmer-verzweifelt gesucht
Der zu referierende Artikel “Zimmer- verzweifelt gesucht” ist der Zeitung “Hamburger Abendblatt vom 02.04.2013 entnommen. Der Name des Autors ist nicht genannt, aber man kann vermuten, dass er einer der Zeitungsreporter ist.
Der Varfasser widmet seinen Artikel dem Thema des Studentenlebens und untersucht das Wohnproblem der Studierenden in Hamburg und das Problem der Organisierung der Hilfe den Studienanfängern.
Die obengenannten Probleme betreffen in erster Linie die Erstsemester, die gezwungen sind vor dem Studentenwerk Warteschlangen zu stehen, um sich um einen Wohnheinplatz zu bewerben. Leider bekommt nicht jeder Student gleich einen Wohnheimplatz, aber er wird in die Warteliste eingetragen.
Der Verfasser erklärt die Situation dadurch, dass Hamburg zu den beliebtesten Studienorten Deutschlands gehört. Er schreibt: “Der Wunsch nach einem Studienplatz in Hamburg ist groβ: zum 5. April gab es rund 10.000 Studienplatzbeweber-für 3500 Plätze. “Auβerdem zitiert er die Worte von Dr.Jörg Lippert: “Hamburf ist eine attraktive Stadt, deshalb wählen so viele Studenten unsere Universität.”
Die vom Verfasser angeführten Zahlen beweisen das: rund 48000 Studentinnen und Studenten lernen, forschen and experimentieren in 87 Studiengängen an der Universität. Der Autor bemerkt dazu, dass die Hamburger Universität seit 20 Jahren die einzige Hochschule der Bundesrepulik ist, die für jeden Studiengang einen Numerus clausus vorschreibt. Er unterstreicht auch, dass zu den begehrtesten Studiengängen Wirtschaftswissenschaften, Journalistik und Kunstgeschichte gehören.
Es wird noch ein wichtiges Problem in diesem Artikel aufgeworfen und behandelt. Das ist das Problem der Organisierung der Hilfe den Erstsemestern. Der Verfasser berichtet über die Orientierungseinheit, die an der Universität gebildet wurde, um den Anfängern zu helfen sich im Uni-Alltag zurechtfinden. Die veröffentlichen Meinungen der Studenten zeugen von groβer Bedeutung dieser Einrichtung. Eine Studentin sagt zum Beispiel folgendes: “Hier werden alle Fragen beantwortet, auβerdem lernt man gleich zu Anfang viele nette Leute kennen”.
Die wesentlichen Ergebnisse lassen sich in folgenden Thesen zusammenfassen. Viele Jugendliche in Deutschland haben einen groβen Wunsch Hochschulbildung zu bekommen. Die vor ihnen stehenden Probleme wie zun Beispiel das Wohnproblem, das Problem der Orientierung im Uni-Alltag, die Wahl der Disziplinen, die sie studieren werden, lösen sie zusammen mit den Studenten der höheren Semester und mit Hilfe verschiedener studentischer Einrichtungen.
Zum Schluss möchte ich sagen, dass der von mir gelesene Artikel sehr informationsreich und interessant ist. Ich habe viel Neues über die deutschen Studenten erfahren. Was russische Universitäten betrifft, so haben unsere Studenten dieselben Probleme, aber nicht alle werden zur Zeit erfolgreich gelöst. In diesem Punkt können wir uns ein Beispiel an Deutschland nehmen.

Wörter und Wendungen zum Referieren eines Textes
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1. Der zu referierende Artikel ist der Zeitung (der  Zeitschrift…, einem deutschen Internetportal) entommen.
2. Der vorliegende Artikel
3. Dieser Artikel ist ein Informationsartikel
4. Der Verfasser dieses Artikels ist….
5. Man kann vermuten, dass…
6. Der Verfasser widmet seinen Artikel dem Thema…
7. Der Verfasser untersucht das Problem
8. Die obengenannten  Probleme betreffen                         
9. Der Verfasser diskutiert…
10. Es werden die Fragen diskutiert
11. Der Autor stellt sich die Aufgabe, …
12. Er analysiert, vergleicht, beurteilt, untersucht

Статья, которую нужно прореферировать, взята из газеты «.» (журнала «...», немецкого интернет-портала).
Предложенная статья…
Эта статья -информационная статья
Автор этой статьи…

Можно предположить, что…
Автор посвящает свою статью теме…

Автор исследует проблему

Вышеназванные проблемы касаются….
Автор обсуждает (дискутирует)
Обсуждаются (дискутируются) вопросы
Автор ставит перед собой задачу…
Автор анализирует, сравнивает, судит (расценивает), исследует

13. Der Verfasser macht Ausführungen über…
14. Der Verfasser stützt sich dabei auf (Akk)…        
15.Der Reporter unterstreicht/ betont/hebt hervor…
16. Der Reporter geht auf die Frage….ein
17. Der Verfasser bemerkt dazu…
18. Der Verfasser stellt eine wichtige Frage
19. Der Verfasser erinnert den Leser an… (Akk)
20.  Der Verfasser stellt fest, dass…
21. Der Verfasser gelangt zum Ergebnis… (…kommt zum Ergebnis…)
22. Daraus geht hervor….
23. Der Autor zieht daraus Schlussfolgerungen, dass….
24. Der Titel des Artikels deutet auf den Inhalt
25. Der Titel kann so verstanden werden…
26. In diesem Artikel handelt es sich um (Akk)…/ geht es um (Akk)…/ist die Rede von (Dat)…
27. Der Autor äuβert seine Meinung über … (Akk)
Автор делает высказывания о (высказывается о...)
Автор (опирается на…) основывается на
Репортер подчеркивает….

Репортер останавливается на вопросе…
Автор замечает на это

Автор ставит важный вопрос…
Автор напоминает читателю о…
Автор констатирует, что..

Автор добивается результатов (приходит к результату)
Отсюда следует (вытекает)
Автор делает отсюда выводы, что…
Название статьи указывает на содержание(предвещает)
Название можно понять так…
В этой статье говорится о… речь идет о…


Автор выражает (высказывает) мнение о…
28. Ich kann dem Autor zustimmen…
29. Es geht hier um folgendes…
30. Ich bin der Meinung, dass…/Ich bin der Ansicht, dass… / Meiner Meinung nach…/Meiner Ansicht nach….
31. Mir ist klar, dass… / Es ist mir klar, dass…
32. Das ist ein sehr aktuelles Thema…
33. Man braucht sich nicht zu wundern, dass…
34. Von meinem Stadtpunkt aus…
35. Ich finde es wichtig/ traurig
36. Ich erinnere mich an (Akk)
37. Ich bin davon überzeugt, dass…
38. Das ist richtig. Andererseits…
39. Ich sehe das anders.
40. Sie haben vielleicht Recht, aber…
41. Ich würde sagen,…
42. Ich vermute,dass…
43. Mir scheint, dass…/Es scheint mir,dass…
Я могу согласиться с автором…
Здесь говорится о следующем...
По-моему мнению,.. (Я того мнения, что…)
По-моему….


Мне ясно, что…

Это очень актуальная тема.

Не нужно удивляться, что…
С моей точки зрения…

Я считаю это важным/печальным
Я вспоминаю о…

Я убежден(а) в том ,что…

Это правильно. С другой стороны…
Я вижу это иначе.
Они, возможно, правы, но...

Я бы сказал(а)…
Я предполагаю, что…
Мне кажется, что….
44. Ich weiβ nicht genau, aber
45.Ich kann daraus schlieβen, dass…
46. Es hängt davon ab, ob….
47. Soweit ich weiβ, …
48. Es tut mir leid, dass…
49. Es ist bekannt, dass…
50. Der Artikel wird mit... begonnen
51. Dann schildert/erzählt der Autor…
52. Der Verfasser erklärt die Situation dadurch, dass
53. Die vom Verfasser angeführten Zahlen (Tatsachen) beweisen das.
54. Der Verfasser berichtet über…
55. Ich muss dem Autor leider widersprechen
56. Ich glaube/denke, dass…
57. Ich stimme dem Autor zu.
58. Ich teile die Meinung des Autors, dass…
59. Ohne Zweifel….
60. Ich weiβ nicht genau wer…/was…
61. Ich bin sicher, dass…
62. Ich, von meinem Standpunkt aus, möchte…
63. Diese Tatsache zeugt davon, dass…
Я точно не знаю, но…
Из этого я могу сделать вывод, что ….
Это зависит от того,…
Насколько я знаю…
Мне жаль, что…
Известно, что…
Статья начинается….

Затем автор рассказывает…

Автор объясняет ситуацию тем, что…
Приведенные автором цифры (факты) доказывают это.
Автор сообщает (рассказывает) о…
К сожалению, я должна (должен) возразить автору
Я полагаю/думаю…
Я согласен с автором.
Я разделяю мнение автора, что…
Без сомнения,…
Я не знаю точно, кто…/что…
Я уверен(а),что
Я, со своей точки зрения, хотел(а) бы…
Этот факт свидетельствует о том, что…
64. Es wird in diesem Artikel ein wichtiges Problem aufgeworfen und behandelt

65. Es sei betonnt/ unterstrichen/hervorgehoben, dass…
66. Die Lösung dieses Problems lässt sich nicht finden…
67. Es fiel mir ein, dass
68. Ich vertrete den Stadtpunkt, dass…
69. Daraus ist zu folgern…
70. Es erwies sich, dass…
71. Es stellte sich heraus, dass…
72. Kurz und gut…
73. Ich bezweifle die Richtigkeit dieser Ausführungen.
74. Dieser Behauptung kann ich nicht zustimmen.
75. Diese Behauptung stimmt  nicht/trifft nicht zu/ist falsch
76. Abschlieβend möchte ich sagen/betonen, dass…
77. Zusammenfassen


78.	Zusammenfassend kann man sagen…
В этой статье поднимается (затрагивается) и обсуждается важная проблема
Следует подчеркнуть, что… 


Решение этой проблемы нельзя найти.

Мне пришло в голову, что
Я придерживаюсь точки зрения, что….
Из этого следует…
Оказалось, что…
Выяснилось, что…

Короче говоря…
Я сомневаюсь в правильности этих высказываний.
С этим утверждением я не могу согласиться
Это утверждение не верно.

В заключение я хотел(а) бы сказать/подчеркнуть,что…
Обобщать, резюмировать, подводить итоги, суммировать
Обобщая/резюмируя можно сказать…
79.	Zum Schluss möchte ich sagen, dass…
80.	Der von mir gelesene artikel ist (sehr)
informationsreich
interessant
aktuell
dramatisch
informativ
kritisch
lehrreich
merkwürdig
politisch
sensationell
spannend
traurig
unglaublich
unterhaltsam(unterhaltend)
wahr

Wissenswert


В конце я хотел(а) бы сказать, что…
Прочитанная мной статья (очень)
информативная
интересная
актуальная
драматичная
информативная
критичная
поучительная
странная
политическая
сенсационная
увлекательная
печальная, грустная
невероятная
занимательная
верная, настоящая, правильная
достойная изучения, интересная
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Texte zum Referieren
Text 1
Zeitungsartikel zur Reise der 8. Klasse
Das war Sprachtraining und Völkerverständigung zugleich:
Vor Kurzem reiste die achte Klasse der Freien Schule Sankt Michael nach Russland.
Die Achtklässler der Freien Schule Sankt Michael in Oberböhringen waren vor kurzem zehn Tage im russischen Rostow am Don. Zu verdanken hatten sie den außergewöhnlichen Schulaufenthalt ihrer Russischlehrerin Olga Meier, die eine Partnerschaft mit der Eureka-Schule in Rostow am Don ins Leben gerufen hat. Sie ist sicher, dass man die Freude an einer Sprache besser fördern kann, wenn man das Land besucht, in der sie gesprochen wird.
Nach drei Jahren Russischunterricht haben die Achtklässler nun das Erlernte in der Praxis anwenden können. In Rostow wurden die Schüler bereits am Flughafen von den Gastfamilien freudig empfangen. Neben dem Besuch der Schule und der Teilnahme am Unterricht, wo die Waldorfschüler unter anderem Fragen der russischen Deutschschüler beantworten mussten, standen interessante Besichtigungstouren auf dem Reiseprogramm. So besichtigte die Gruppe zum Beispiel den Ort Tanais, wo Ruinengrundrisse zeigen, dass dies der nördlichste Punkt war, in den Siedler des antiken Griechenland vorgedrungen waren.
Russisches Landleben gab es drei Tage lang im Dorf Wjoschenskaja zu erleben. Wie es heißt, ist an Orten wie diesem die russische Volksseele zu Hause - und so war es für die Deutschen sehr- interessant, auch diesen Teil des Landes kennenzulernen. Neben selbst gemachten Piroschki konnten auch Wareniki (beides Formen von Teigtaschen) und selbst gemachtes Brot probiert werden.
Weitere Höhepunkte waren der Besuch der ersten aus Stein gebauten Kosakenkathedrale in Starotscherkassk, deren Boden aus Eisenplatten besteht, und ein Abend in der Rostower Oper, an dem sich die Teenager endlich einmal so richtig "in Schale" werfen konnten. Dass die zu Hause gebliebenen Eltern immer gleich nachlesen konnten, was ihre Sprösslinge gerade machten, dafür sorgte Lars Danielis, der als Vater die Gruppe begleitete und die Internetseite der Schule betreut. Sooft als möglich stellte er neue Beiträge über die Reise direkt von Russland aus auf die Website der Freien Schule.
Am letzten Tag konnte man beobachten, wie vertraut die deutschen und russischen Kinder inzwischen waren. Sie bildeten keine getrennten Gruppen, sondern waren zu einer bunt gemischten Einheit geworden. Und alle Beteiligten waren sich einig: So lernt man nicht nur eine fremde Sprache besser, sondern so beginnt auch die Verständigung zwischen Völkern.

Text 2
Zeitungsartikel.biz
Aktuelle Zeitungsartikel lesen
11. März 2011 Autor: Oksana Perkins
Sauf-Reise oder Kultururlaub?
Jährlich fahren tausende Jugendliche in den Urlaub. Natürlich ohne die eigenen Eltern. Nicht immer ist allerdings auch wirklich sichergestellt, dass der Urlaub nicht eine reine Sauforgie wird. Als Elternteil hat man natürlich die Pflicht, sich für das Wohl des eigenen Kindes einzusetzen.
“Zum Wohle des Kindes” bedeutet aber nicht unbedingt, dass man das Kind auf einen Kultururlaub schicken muss. Party gehört heute natürlich einfach dazu, denn man braucht einfach mal Zeit zum Abschalten.
Ideal für den Urlaub ohne Eltern sind Jugendreisen, denn die Reisen werden von den Veranstaltern durch geschulte Mitarbeiter betreut. Weiterhin gibt es meist ein umfangreiches Programm. Dazu gehören neben organisierten Partys in Clubs auch Zeltabende mit Lagerfeuer und Ausflüge. Da immer mehrere männliche und weibliche Betreiber dabei sind, kann man auch seine Tochter mit einem ruhigen Gewissen reisen lassen.
Natürlich sollte man auch bei den Jugendreisen aufpassen, denn zahlreiche unseriöse Anbieter tummeln sich auf dem Markt und wollen im Prinzip nur das Geld der Kunden abknöpfen. Vernünftige Veranstalter bieten in der Regel Busreisen an und holen die Kinder Zuhause oder in der Nähe an Sammelpunkten ab.
Immer beliebter werden bei Eltern und Jugendlichen inzwischen Reisen, bei denen man per Flug oder Zug anreist, denn die Anreise geht schneller und die Jugendlichen haben “mehr vom Urlaub”. Natürlich sollte man als Elternteil auf die Wünsche des Kindes Rücksicht nehmen. Fs bringt nichts, wenn man das Kind in die Berge schickt, obwohl es viel lieber am Meer wäre. Die eigenen Vorstellungen von Wünschen stimmen nun mal nur selten mit den Wünschen des Kindes überein!
Doch bevor man ein Kind weglässt, sollte man beim Außenministerium überprüfen, ob es für das Reiseziel eine Reisewarnung gibt. Gründe für Warnungen können zum Beispiel Krankheiten, Seuchen, Terror, Krieg und Katastrophen sein. In diesem Fall macht es natürlich keinen Sinn, wenn man das Kind alleine reisen lässt, denn Kinder sind in solchen Situationen meist überfordert und die Betreuer sind für solche Einsätze natürlich nicht ausgebildet.
Immer mehr im Trend liegt es übrigens, "dass man die Kinder mit Freunde ganz alleine reisen lässt. Hiervon raten Experten dringend ab, denn nicht selten trinken die Jugendlichen vor Ort zu viel Alkohol. Dabei begehen sie (meist unbewusst) eine Straftat, da in vielen Ländern das Trinken von Alkohol erst ab 21 erlaubt ist. Ebenfalls ist dort der Verzehr von Bier nicht erlaubt. Sofern die Kinder ins Gefängnis kommen, müssen die Eltern anreisen und sie dort persönlich abholen. Sollte zudem etwas passieren, vergehen meist einige Tage, bis dies die Eltern merken.

Text 3
Geschrieben von Redaktion in Reisen 28. August 2011
Sächsische Schweiz:
Ein Nationalpark mit bizarrem Zauber
In Sachsen erheben sich bizarre Felsformationen und majestätische Tafelberge. Geschmückt mit den weiten Buchenwäldern, Wildbächen und Schluchten machen sie das Elbsandsteingebirge aus, das auch als Sächsische Schweiz bekannt ist.	
Es ist kein großes Urlaubsgebiet, aber ein ganz Besonderes, denn seit 1990 ist es ein offizieller Nationalpark und wird als solcher geschützt und gepflegt. Egal ob als Wanderurlaub, als sportlicher Aktivurlaub oder als Familienurlaub: Ein Besuch der Sächsischen Schweiz bleibt als einzigartiges Naturerlebnis in Erinnerung!
Die schönsten Wege legt man zu Fuß zurück
Wer sich auf Schusters Rappen durch das Elbsandsteingebirge bewegen möchte, hat dazu auf einem großen und sorgfältig ausgeschilderten Netz von Wanderwegen Gelegenheit. Mehr als 1200 Kilometer ausgewiesene Wege werden ergänzt durch markante oder verborgene Stiegen.
Ob mit dem Rucksack oder in organisierten Gruppenänderungen ohne Gepäck, ob mit Kompass und Karte oder auf kurzen gut ausgebauten Routen: Zu Fuß lernen Sie das Herz der Sächsischen Schweiz am besten kennen!
Einer der berühmtesten Wanderwege, dort und wohl auch einer der atemberaubendsten in ganz Deutschland ist der so genannte Malerweg. Ihn erwanderten berühmte Maler wie Caspar David Friedrich oder Adrian Zingg und wer deren wildromantische und bizarre Landschaftsbilder kennt, kann sich die herrlichen Ausblicke vorstellen, die der insgesamt 112 km lange Weg bietet.
Auf zwei Rädern durch die Elblandschaft
Auch mit dem Fahrrad lassen sich reizvolle Touren zurücklegen. Der Elberadweg beispielsweise führt vorbei an der Festung Königstein, an der Felsenbühne Rathen, quer durch die Elbmetropole Dresden bis hin nach Meißen und die sächsischen Elbweindörfer.
Doch auch wer keinen ausgedehnten Fahrradurlaub mit dem eigenen Rad verbringen möchte, kann an zahlreichen Stellen stunden- oder tageweise ein Fahrrad ausleihen und eine kleine Tour durch die herrliche Gegend machen.
Sächsische Schweiz - hier findet jede(r) das passende sportliche Angebot 
Sie möchten die Sächsische Schweiz lieber vom Rücken eines Pferdes aus bewundern? Auch für einen Urlaub auf dem Bauernhof, für Pferdefreizeiten oder ausgiebigen Kutschfahrten halten die Tourismusanbieter viele Angebote bereit. Oder doch lieber hinaus aufs Wasser? Die Elbe lockt mit Dampfschifffahrten ebenso wie mit Paddel- und Kanutouren.
Doch für eine Sportart ist die Sächsische Schweiz mit ihren mehr als 1100 Sandsteinfelsen natürlich ein wahres Eldorado: das Klettern! Natürlich gibt es im Nationalpark mit den geschützten Felsen und Lebensräumen klare Kletterregeln, aber wer die einhält, kann die herrliche Kulisse des Elbsandsteingebirges aus ganz besonderen Winkeln betrachten.
Für Anfänger werden zahlreiche Schnupperkurse angeboten und Profis üben sich im Free Climbing bei Herausforderungen, die keine künstliche Kletterwand zu bieten hat.

Text 4
Von Mario Gamillscheg
ZEIT Campus Nr. 3/2016. 5. April 2016
WAS WILL ICH IM AUSLAND?
Es gibt viele Gründe, während des Studiums ins Ausland zu gehen: Die einen wollen Vorlesungen bei Nobelpreisträgern besuchen oder ein Praktikum in London oder New York machen, die anderen ein Semester lang Tequila-Shots aus Bauchnabeln schlürfen. Für 70 Prozent der Studenten ist es wichtig, dass sie im Ausland die Landessprache lernen, so eine neue DAAD-Studie. 60 Prozent versprechen sich, dass die Station gut im Lebenslauf aussieht. Wichtig ist, sich früh Gedanken zu machen, was man will - um bereits vor der Abreise den Grundstein für eine gute Zeit zu legen.
VORSATZ 1: FACHLICH WEITERKOMMEN
Ein Auslandssemester ist eine gute Möglichkeit, sich im eigenen Fach zu spezialisieren oder neue Teilgebiete kennenzulernen. Wer dies vorhat, wählt sein Ziel in erster Linie nach dem Studienvorhaben aus - und nicht so sehr danach, ob Stadt oder Region attraktiv sind. "Man sollte sich anschauen, welche Unis geeignete Kurse für das eigene Fachstudium anbieten", rät Stephanie Schröder, Leiterin des International Office der Uni Osnabrück. Fast überall kann man heute online im Vorlesungsverzeichnis die Kurse durchsehen. Meist zeigt bereits dieses Angebot, ob die Gast-Uni für die eigene Spezialisierung etwas bietet. Auf jeden Fall sollte man mit der Suche nicht erst auf den letzten Drücker beginnen: Häutig sind besonders gute Unis auch besonders beliebt. Bei einigen Hochschulen muss man sich schon ein Jahr im Voraus bewerben.
Man kann im Auslandssemester gezielt bei den Professoren studieren, die Experten für das eigene Thema sind oder deren Ansätze man besonders schätzt. Eine gute Idee ist es, eigene Forschungsvorhaben voranzutreiben, um diese später für die Bachelor- oder Masterarbeit zu verwenden.
Allerdings sind für ein Auslandssemester, das auch wissenschaftlich wertvoll sein soll, gute Kenntnisse der Unterrichtssprache unerlässlich - mindestens auf Niveau Bl. Viele Unis fordern sogar B2 oder C1. Man darf nicht vergessen, dass die Sprache nicht bloß im Alltag eine wichtige Rolle spielt. 'Nur, wenn man den Dozenten in den Vorlesungen folgen und Prüfungen in der Landessprache ablegen kann, ist das Semester fachlich ein Gewinn.
Ein kleiner Traum von vielen ist es, ein Semester bei den Prominenten, den großen Namen des eigenen Fachs zu studieren, also meist an einer Elite-Universität in den USA oder in England. Eine tolle Möglichkeit, viel zu lernen und fachlich voranzukommen. Allerdings sind in Harvard, Oxford oder Yale die Plätze begrenzt, und die Bewerbung ist komplex: Man braucht hervorragende Noten, ein überzeugendes Motivationsschreiben, mehrere Empfehlungen und einen Englischtest mit einer sehr hohen Punktzahl. Außerdem sind die Studiengebühren an diesen Unis sehr hoch. Die Fulbright-Kommission und die Studienstiftung des Deutschen Volkes vergeben zwar jährlich Voll- und Reisestipendien an deutsche Austauschstudenten in den USA. Doch die sind so begehrt wie die Studienplätze selbst.
Eine Alternative sind die Summer-Schools der Elite-Unis: Da geben renommierte Professoren Intensivkurse für zwei bis acht Wochen. Für wen es dabei nicht gleich Harward oder Cambridge sein muss, der kann auf der Internetseite shorteoursesportal.com nach ähnlichen Sommerprogrammen suchen. Die Summer-School in Utrecht lädt jedes Jahr hervorragende Gastprofessoren aus aller Welt ein.
Egal, an welcher Uni nun landet: Noch vor der Abreise sollte man mit dem Prüfungsamt, dem Zuständigen des Studiengangs abstimmen, welche Kurse man belegen will. Gerade bei selbst organisierten Auslandssemestern oder bei Unis, mit denen die eigene Hochschule nicht kooperiert, sollte man sich absichern, dass die Kurse anerkannt und die Punkte angerechnet werden. Haben die Hochschulen eine Partnerschaft geschlossen oder kooperieren zumindest die Fachbereiche, gibt es selten Probleme. Notwendig ist  die Absprache dennoch.

Text 5
Das JUGENDMAGAZIN JUMA, 2005 №3
Petra Kroll
Computer, Fernsehen und Gameboy sind im "Wichernhaus" in Boltenhagen verboten. In dieser Klinik an der Ostsee lernen Kinder und Jugendliche, sinnvoll mit ihrer Freizeit umzugehen. Früher saßen viele von ihnen stundenlang vor dem PC. Fachleute sprechen von Computersucht. Die meisten jungen Patienten leiden unter Übergewicht: Sie bewegen sich zu wenig. Darum lesen die Jugendlichen in der Klinik nicht nur Bücher und spielen Karten, sondern beschäftigen sich auch regelmäßig an der frischen Luft.
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Text 6
Deutsch perfekt, Mai 2016
Hamburg
Deutschlandpremiere für Schwimmbus
Immer wieder hat es Anrufe bei Feuerwehr und Polizei in Hamburg gegeben: „Da ist ein Bus ins Wasser gefahren!“ Die Anrufer haben auch recht gehabt. Nur war das kein Unfall. Denn der Hafencity Riverbus ist ein Amphibienfahrzeug. Er kann nicht nur an Land fahren, sondern auch im Wasser. Jan Peter Mahlstedt und Fred Franken hatten die Idee zu der ersten kombinierten Stadt- und Flussrundfahrt Deutschlands. Die Tour beginnt und endet am Brooktorkai am Internationalen Maritimen Museum. Am Elbpark Entenwerder geht es in die Elbe in Richtung Landungsbrücken – und von dort wieder zurück. Die Tour dauert 80 Minuten (45 Minuten Straße, 35 Minuten Wasser). Der Bus ist ein Unikat, konstruiert in Ungarn. Natürlich hat das Fahrzeug nicht nur die Zufassung für Straßen, sondern auch die Zulassung als Passagierschiff. Platz ist für 36 Touristen plus drei Besatzungsmitglieder. Und weil der Bus jetzt zum Alltag der Metropole gehört, gibt es bald hoffentlich auch weniger Anrufe bei Polizei und Feuerwehr.

Text 7
Deutsch Perfekt, 02.05.2015
Auf Entdeckungstour
Radfahren in der Hauptstadt ist                                                        nicht ganz ohne Risiko, weiß Barbara Kerbel. Trotzdem findet sie: Schöner als mit dem Fahrrad lässt sich Berlin nicht entdecken. Warum ist sie sich da so sicher?
Die Ampel wird grün, und ich sehe die Scherben erst im letzten Moment. Schnell fahre ich ein paar Zentimeter nach links. Da trifft mich etwas von hinten. Während ich falle, merke ich: Das war der Radler hinter mir. Die Schuhe fliegen von meinen Füßen, das Rad fällt auf mich. Der andere Radler stoppt, schreit mich an – und fährt schnell weiter. 
Das war 2012. Seitdem habe ich eine Narbe am linken Arm. Aber ich wurde nicht schlimm verletzt. Anders als ein paar der 19 Radler, die 2014 an derselben Kreuzung einen Unfall hatten. Für Radler ist die Kreuzung Eberswalder Straße / Schönhauser Allee in Prenzlauer Berg die zweitgefährlichste Kreuzung der Stadt. Über die muss ich, wenn ich aus dem Zentrum nach Hause fahre. 
Radfahren in Berlin kann ziemlich anstrengend sein. „Für Radfahrer ist an vielen Stellen viel zu wenig Platz“, sagt Heinrich Strößenreuther. Der 47-Jährige ist Verkehrsberater und enthusiastischer Radler. Was ihn am meisten nervt: Autos, die auf Radwegen parken, sodass Radler ausweichen müssen. Strößenreuther kämpft mit überraschenden Aktionen für mehr Platz für sie. Im Dezember organisierte er ein paar Helfer mit kräftigen Armen. Sie zogen sich an wie Weihnachtsmänner – und trugen falsch geparkte Autos einfach weg. 
Auch mich ärgern blockierte Radwege. Manchmal habe ich Angst vor aggressiven Radfahrern, und auch vor Autofahrern. Wie vielen anderen Berlinern ist auch mir schon ein Rad gestohlen worden.
Aber trotz allen Ärgers: Ich liebe es, mit dem Rad die Stadt zu entdecken. Über die Oberbaumbrücke zwischen Friedrichshain und Kreuzberg zu fahren, an der Spree entlang durch Mitte, durch Parks und durch schöne Straßen, vom Zentrum bis zum Stadtrand: Das ist Freiheit. Ich komme überall hin. Ich atme frische Luft. Und ich kann spontan anhalten, wenn ich etwas Interessantes entdecke. 
Auch immer mehr Touristen entdecken mit dem Rad die Stadt. Das empfiehlt auch Strößenreuther. „Durch den Tiergarten oder an der Spree entlang radeln, das ist einfach wunderschön“, sagt er. 
Touristen sollten aber gut aufpassen. „Fangen Sie mit einer Tour am Wochenende an“, sagt der Experte. Da ist viel weniger Verkehr. „Und fahren Sie nicht auf den Hauptstraßen, sondern auf ruhigeren Parallel- und Seitenstraßen. So lohnt es sich, ein bisschen durch die Kieze zu radeln.
Ich probiere es auf drei Routen noch einmal aus: Wie fühlt es sich an, die Stadt auf dem Rad zu entdecken? 

Text 8
DIE ZEIT Nr. 14/2015
Alexandra Endres 
Marode Schulen?
Wer seine Kinder in Deutschland zur Schule schickt, hat offenbar Grund zur Kritik. Eltern berichten von schimmligen Wänden, stinkenden Toiletten, bröckelndem Putz und Pausenhöfen, die so marode sind, dass Kinder beim Spielen stürzen und sich die Knochen brechen.
Wie gut ist die Schule Ihrer Kinder? Das hatten ZEIT ONLINE und die ZEIT Mitte März gefragt und einen detaillierten Fragebogen ins Netz gestellt: zur Bausubstanz, zur Klassengröße, zum Unterricht. Mehr als 2000 Eltern haben bislang geantwortet. Viele berichten von Mängeln. Fast die Hälfte derer, die uns geschrieben haben, geben an, die Schule ihrer Kinder sei renovierungsbedürftig. Vierzig Prozent sagen, im Unterricht würde nicht mit Computern gearbeitet.
Wir haben aber nicht nur nach Mängeln gefragt, sondern auch danach was Eltern an den Schulen ihrer Kinder besonders gut finden. "Die stellvertretende Direktorin", antwortete einer. Sie habe "eine wundervolle Gabe, die Kinder individuell einzuschätzen". Rund ein Viertel der Befragten erklärte, die Schule ihrer Kinder sei insgesamt "gut" ausgestattet, etwas mehr als vierzig Prozent bewertete die Ausstattung als "eher gut". Deutlich weniger fanden, die Ausstattung der Schule sei "eher schlecht" oder "schlecht".
Wie gut eine Schule ist, entscheidet sich nicht unbedingt am Zustand ihrer Gebäude und der technischen Ausstattung – auch das machen die Zuschriften klar.
Viele Eltern klagen über frustrierte, ausgebrannte und empathielose Lehrer. Andere kritisierten konkrete Lehrmethoden. Mehrere schrieben sogar, ihre Kinder seien in der Schule nicht vor Gewalt geschützt.
Schulpolitiker wird das vermutlich beunruhigen. Nicht nur, weil die Antworten den großen Investitionsbedarf zeigen, der vielerorts herrscht. Sie lassen auch vermuten, dass Geld allein, ob für Gebäude, bessere Arbeitsbedingungen oder eine gute Ausbildung der Lehrer, nicht alle Schwierigkeiten lösen kann. Wer wirksam investieren will, muss das möglichst gezielt tun – und genau wissen, wo es an den Schulen hakt. Deshalb läuft unsere Fragebogen-Aktion weiter. Wir halten Sie auf dem Laufenden.

Text 9
Bundesländer im Vergleich: So ungerecht sind Abiturnoten in Deutschland
Die Gesamtnote im Abitur ist abhängig vom Fleiß des Schülers - und von seinem Wohnort. Eine Datenanalyse des SPIEGEL zeigt: In manchen Bundesländern gibt es deutlich mehr Einser-Abschlüsse als in anderen.
Welche Gesamtnote ein Abiturient erwarten kann, hängt auch vom Bundesland ab, in dem er die allgemeine Hochschulreife erwirbt. Eine Datenanalyse des SPIEGEL offenbart, dass der Anteil der Einserabiturienten in manchen Ländern regelmäßig deutlich vom Bundesdurchschnitt abweicht.
So schlossen 2013 in Thüringen 38 Prozent aller Prüflinge mit einer Eins vor dem Komma ab; im angrenzenden Niedersachsen gelang das nicht mal halb so vielen Schülern, nämlich 16 Prozent. 
Insgesamt haben sich fast überall in Deutschland die Noten in den vergangenen Jahren verbessert. In Berlin lag der Anteil der Einserabiture 2013 sogar fast doppelt so hoch wie sieben Jahre zuvor.
"Studienplätze nicht nur nach Abiturnote vergeben"
Wenn die Schulnoten das alleinige Kriterium bei der Vergabe sind, kann dies dazu führen, dass die Schüler aus dem einen Bundesland bessere Karten haben als die aus dem anderen. Bei der Benotung gebe es "Subkulturen" in einzelnen Schulen und in den Bundesländern. "Die ostdeutschen Bundesländer haben eine ausgeprägte Tradition, Spitzenleistungen zu fördern und zu honorieren", sagt Prenzel, "andere Länder neigen eher dazu, Abiturienten gleichzumachen, vielleicht aus politischen Gründen."
Prenzel fordert die Hochschulen deshalb auf, ihre Studienplätze nicht nur nach Abiturnote zu vergeben. Sie sollten vielmehr auch den Lebenslauf, ein Motivationsschreiben oder ein persönliches Gespräch berücksichtigen.

Text 10
31.05.2015
Welt – Nichtrauchertag: Jugend greift weniger zum Glimmstängel
Lass dich nicht einwickeln! – lautet das Motto des Welt – Nichtrauchertags am 31. Mai. Und viele Deutsche tun das auch nicht mehr: die Zahl derjenigen, die noch nie geraucht haben, steigt laut aktuellem Drogen- und Suchtbericht der Bundesregierung.
Während im vergangenen Jahr 70,8 Prozent der Jugendlichen noch nie geraucht hatten, waren es zehn Jahre zuvor noch 40,5 Prozent, heißt es im Drogen- und Suchtbericht der Bundesregierung. Generell hat der Nikotinkonsum von Jugendlichen im vergangenen Jahr einen Tiefststand erreicht. 2014 rauchten nur noch 11,7 Prozent der 12- bis 17 Jährigen. Im Vergleich: 10 Jahre zuvor griffen noch 27,5 Prozent in dieser Altersgruppe regelmäßig zum Glimmstängel.
„Die Maßnahmen der letzten Jahre, um das Rauchen unattraktiver zu machen, zeigen Wirkung“, sagt Markus Backmund, Vorsitzender der Deutschen Gesellschaft für Suchtmedizin. Zigarettenautomaten höher hängen, Hinweisschilder auf den Zigarettenpackungen, Aufklärung für Jugendliche – das alles befürwortet der Münchner Suchtmediziner ohne Wenn und Aber. 
Beim Rauchverbot ist er jedoch zweigespalten: „Das Verbot ist deshalb sinnvoll, weil es Nichtraucher schützt und die Barrieren für Gelegenheitsraucher höher hängt. Das Suchtpotenzial in unserer Gesellschaft minimiert es aber nicht“. Suchtkranken Rauchern müssen viel besser geholfen werden, anstatt sie durch Verbote zu diskriminieren.

Text 11
http://www.zentrum-der-gesundheit.de
Gesund länger leben!
Wer nicht raucht, keinen Alkohol trinkt, normalgewichtig ist und möglichst wenig Fleisch verzehrt, kann sein Leben damit signifikant verlängern. Heute Vierzigjährige leben vierzehn bis siebzehn Jahre länger, wenn sie auf einen gesunden Lebensstil achten. Wissenschaftler schlüsselten die verschiedenen Risikofaktoren auf und können nun genau benennen, welcher davon uns wie viel Lebenszeit kostet. Wir erklären Ihnen, worauf es ankommt, wenn Sie gesund länger leben möchten.
Faktoren, die Ihr Leben verkürzen
Deutsche Wissenschaftler identifizierten zahlreiche Risikofaktoren, die unser Leben drastisch verkürzen. Das sind der Konsum von Alkohol, Nikotin und rotem Fleisch sowie Übergewicht und auch Untergewicht. Schlimmstenfalls können Männer aus diesen Gründen siebzehn Lebensjahre verlieren.
Prof. Rudolf Kaaks und sein Team vom Deutschen Krebsforschungszentrum konnten auf Daten einer europaweiten Studie zurückgreifen. Hier sind Daten von etwa einer halben Million Menschen aus den letzten zwanzig Jahren gespeichert.
Die Forscher ermittelten, um wie viele Jahre die einzelnen Risikofaktoren das Leben eines heute vierzigjährigen Menschen verkürzen. Zudem rechneten sie aus, wie sich eine Kombination aus allen Faktoren auf die Lebenserwartung auswirkt.
Normalgewichtige leben länger
Krankhaftes Übergewicht, also Adipositas, erhöht das Risiko für diverse Erkrankungen. Dazu gehören Krebs, Diabetes und Herz-Kreislauf-Probleme, die alle zu den häufigsten Todesursachen in den Industrienationen zählen.
So überrascht es wenig, dass Prof. Kaaks verkünden konnte: Adipositas verkürzt das Leben um durchschnittlich drei Jahre.
Gleichzeitig wirkt sich aber auch ein zu geringes Körpergewicht negativ auf die Lebenserwartung aus. Liegt der Body-Mass-Index (BMI, Verhältnis von Körpergewicht in Kilogramm zur Körpergrösse in Metern zum Qudrat) unter 22,5 kostet das Männer beinahe dreieinhalb Lebensjahre, Frauen verlieren mehr als zwei Jahre.
Grundsätzlich gilt ein BMI von 18,5 bis 25 als normal. Prof. Kaaks‘ Studie zufolge sind jedoch Werte zwischen 22,5 und 25 ideal. Bei einem BMI über 30 spricht man von Adipositas.
Länger leben durch vegetarische Ernährung
Ein gesundes Körpergewicht erreicht man in erster Linie durch eine ausgewogene und gesunde Ernährung.
Obst und Gemüse sollten täglich auf dem Speiseplan stehen, Fleisch hingegen so selten wie möglich.
Studienteilnehmer, die häufig rotes Fleisch verzehrten, lebten nämlich eineinhalb (Frauen) bis zweieinhalb (Männer) Jahre kürzer.
Der Konsum von Fleisch und anderen tierischen Produkten wie etwa Milch, Milcherzeugnissen und Eiern spielt nicht nur eine Rolle bei der Entstehung von Übergewicht.
Tierische Produkte können zudem auch zahlreiche Schäden im Körper anrichten. Sie fördern entzündliche Prozesse im Körper, schädigen die Darmflora und können so zum Beispiel chronisch entzündliche Darmerkrankungen begünstigen.
Nikotin und Alkohol kosten Lebenszeit
Starker Alkoholkonsum, also mehr als vier Drinks am Tag, raubten Prof. Kaaks‘ Studie zufolge Männern mehr als drei Jahre Lebenszeit.
Am dramatischsten jedoch wirkten sich Zigaretten auf die Lebensdauer der Studienteilnehmer aus. Männer, die mehr als zehn Zigaretten am Tag rauchen, verlieren dadurch neuneinhalb Jahre, Frauen siebeneinhalb.
Bei weniger als zehn Zigaretten sind es immerhin noch fünf Jahre bei beiden Geschlechtern.
17 Jahre länger leben
Anschliessend kombinierten die Forscher die verschiedenen Risikofaktoren und errechneten Folgendes: Ein Mann mit Adipositas, der mehr als zehn Zigaretten am Tag raucht, grosse Mengen Alkohol trinkt und regelmässig rotes Fleisch verzehrt, stirbt siebzehn Jahre früher als jemand, der keinen dieser Risikofaktoren aufweist.
Frauen leben bis zu vierzehn Jahre länger, wenn sie alle Risikofaktoren ausmerzen.
Das bedeutet: Vierzigjährige, die einen gesunden Lebensstil pflegen, werden höchstwahrscheinlich noch fast fünfzig Jahre leben.

Text 12
Abendzeitung München, Mai 2010
Machen „Harry Potter“ und „Herr der Ringe“ Kinder krank?
Ein britischer Schulleiter sorgt gerade mit einem Blog-Eintrag für Aufsehen. Darin schreibt er, dass Werke wie „Harry Potter“ die Gehirne von Kindern schädigen.
„Harry Potter“, „Der Herr der Ringe“ und „Die Tribute von Panem“ gehören zu den Fantasy-Büchern, die nach Ansicht eines britischen Schulleiters „die Gehirne unserer Kinder schädigen“. In einem Blog-Eintrag nannte Graeme Whiting, der in einer Privatschule in Nailsworth arbeitet, auch die Werke von „Game of Thrones“-Autor George R.R. Martin und Terry Pratchett. Das sei zutiefst unsensibles und suchterzeugendes Material, er sei sich sicher, dass dieses schwieriges Verhalten bei Kindern fördere. Und: Diese Bücher könnten das „sensible Unterbewusstsein der Hirne junger Kinder schädigen“, von denen viele in der Statistik psychisch kranker Kinder auftauchen werden, schreibt er.
Bald kommt Nachschub von „Harry Potter“ - mehr dazu auf Clipfish
Solche Bücher zu kaufen, sei wie die Kinder mit löffelweise Zucker zu füttern, schreibt der Direktor. Und wenn das Kind abhängig sei, wolle es immer mehr davon. In Bezug auf Bücher heiße das, dass die Bankkonten von denjenigen gefüllt werden, die diese unsensiblen Bücher schrieben. Whiting dagegen setze auf traditionelle Literatur und deren Werte, wie William Shakespeare, John Keats oder Charles Dickens. „Hütet euch vor dem Teufel im Text! Wählt Schönheit für eure jungen Kinder“, heißt es am Ende seines Textes.
Whitings Blog-Eintrag sorgt vor allem in Großbritannien für Aufregung. Im „Guardian“ warf Fantasy-Autorin Samantha Shannon Whiting „Heuchelei“ vor und verwies darauf, dass es auch bei Shakespeare brutalste Szenen gebe. Auf „Bustle.com“ schreibt Kristian Wilson, dass Whiting sicher ein „getarnter Voldemort“ sei. Sie vermutete, dass der Schulleiter selbst die Literatur, die er so liebe, nicht gelesen habe - auch sie verwies auf die Brutalität, raue Welt und den Sex bei Keats, Dickens und Shakespeare.
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